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1فصل   

 

 مخلوط و جداسازی مواد

 

 

 

 

 

 

برخی ازموادمورد استفاده ماخالص هستند ، ولی بیشتر موادی که در زندگی با آنها سرو کار داریم،آمیخته ای ازدویا چند ماده اند 

 که به آنها مخلوط می گویند.                                       

                                                                                     

                                                                                                      

 

                                                     

     

                                                     

    

                                                                                                                                                                                                     

یه خود را حفظ می کنند.اجزای تشکیل دهنده ی مخلوط ها خواص اول  ویژگی مهم مخلوط ها :  

         مخلوط ها انواع گوناگونی دارند و از نظر حالت فیزیکی به سه صورت جامد)آجیل(مایع)آب لیمو(و گاز )هوا(وجود دارند.                  *

یکی از انواع مخلوط های ناهمگن،مخلوط معلق جامددرمایع)سوسپانسیون(است که ناپایدار هستند وبا گذشت زمان ته نشین شده  *

و اجزا آن از هم جدا می شوند به همین دلیل دوغ،شربت معده و... که نوعی سوسپانسیون هستند را قبل از مصرف باید تکان داد تا  

                  ذرات آن با هم مخلوط شوند.  

                                                    

 اجزای تشکیل دهنده ی محلول:       

 می کند.رادرخود حلاز محلولکندوجزءبیشتریمیرادرخودحلحل شوندهای کهحلال : ماده 

 حل شونده : ماده ای که در حلال حل می شود و مقدارش کمتر است .

 هاانواع گوناگونی دارند و ازنظرحالت فیزیکی به سه صورت جامد)آلیاژها(مایع)الکل درآب(،گاز)هوای پاک(وجود دارند.محلول *

 

 (اکسیژن و.. )از یک نوع اتم ساخته شده-عنصر : آهن

است(              کربن دی اکسید و ...                                                                 –ترکیب : آب 

 )مولکولهای آن از دو  یا چند نوع اتم ساخته شده است(
 

تشخیص نیستند(وقابلشدهیکنواخت پخشآن به صورت)اجزایو..همگن)محلول(:آب نمک  

)اجزای آن پخش غیر یکنواخت دارند وقابل تشخیص هستند(ناهمگن : روغن درآب و...  

 )از یک نوع ماده تشکیل شده اند(خالص: 

 

                                             ناخالص )مخلوط( : 

 (اندشده)ازدویاچندنوع ماده تشکیل

 انواع  مواد 



 نکته:در محلول های مایع درمایع،اگرهردومایع به یک اندازه بودند هرکدام که معروف تر بودحلال است و دیگری حل شونده*

 بیشتر بود حلال و مایع دیگر که مقدارش کمتر است حل  شونده به حساب می آید.ولی اگر در این محلول ها یکی از مایعات 

 78در محلول های گازی )گازدرگاز(هر کدام که بیشتر بودحلال و بقیه حل شونده به حساب می آیدمثلا در هوا نیتروژن%*

 ه می باشند.وجود دارد پس نیتروژن حلال و اکسیژن و سایر گازهای موجوددرهواحل شوند21و اکسیژن%

ماند لیوان باقی میازآن ته نمی شودومقداریاگردرهنگام تهیه محلول نمک درآب،افزودن نمک راادامه دهیم دیگرنمک درآب حل*

 دراین حالت می گویند محلول سیر شده است.

ندراانحلال پذیری یا       میلی لیترآب حل شو100درجه سانتی گراد(می تواند در20بیشترین مقدار ماده ای که دریک دمای معین)*

 قابلیت حل شدن می گویند.

گرم 205گرم بر میلی لیتر است ولی شکر38میزان انحلال پذیری مواد مختلف باهم متفاوت است مثلاً انحلال پذیری نمک درآب*

 بر میلی لیتر، پس حلالیت شکر درآب بیشتر از نمک است.

ندمثل:نوع ماده حل شونده ودما)با افزایش دما انحلال پذیری محلول های جامد عوامل مختلفی برانحلال پذیری جامددرمایع موثر*

  در مایع بیشتر می شود(

                                                             عوامل مختلفی بر انحلال پذیری گاز در مایع موثرند:   

 دما : با افزایش دما انحلال پذیری گازها در آب کمتر می شود .  

 فشار :با افزایش فشار انحلال پذیری گازها در آب بیشتر می شود . 

 با کاهش دما و افزایش فشار می توان انحلال پذیری گاز ها را در آب افزایش داد.*

 (و پتاسیم نیترات و رابطه ی آنها با دما ی میزان انحلال پذیری سدیم کلرید)نمک خوراکینمودار مقایسه*

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 می باشد. 7آنها بیشتر از PH می باشد و باز ها مزه گس دارند و 7آنها کمتر ازPHاسید ها ترش مزه اند و *

داشته جداسازی اجزای یک مخلوط هنگامی امکان پذیراست که اجزای سازنده ی مخلوط حداقل در یک ویژگی باهم تفاوت زیادی *

 باشند.

http://www.tebyan.net/bigimage.aspx?img=http://img1.tebyan.net/big/1392/03/2013052914542244_56b.gif


را به ماده ی مورد نظرآغشته   می  PHبرای مشخص کردن اسید یا باز بودن ماده استفاده کرد . کاغذ  اچ( می توان)پی  PHاز کاغذ*

 آن را تعیین کرد.PH کند از مقایسه ی آن با الگوی زیر می توان کنیم، رنگ آن تغییرمی
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 جملات زیر را با استفاده از کلمات داده شده کامل کنید.     -1

            

 به شمار می آیند.------------موادی مانند سکه که نوعی آلیاژ است جزء مواد-الف

 استفاده می شود.---------------ازبرای جداسازی مخلوط های نا همگن مایع در مایع -ب

 به شمار می رود.-------------موزائیک نوعی مخلوط-ج

 دارند.--------------موادی که خاصیت اسیدی دارند مزه -د

 در آب حل می شود.-----------با افزایش دمای آب،اکسیژن -ه

 جملات نادرست را با کم ترین تغییردرست کنید.مشخص کنید و )×( جملات درست را با علامت)ص( و نادرست را با علامت -2

 بیشتر موادی که در زندگی روزمره با آنها سرکار داریم خالص هستند.)   (-الف

 مواد به هنگام مخلوط شدن با یگدیگر خواص اولیه ی خود را از دست می دهند )   (-ب

 هوای پاک ، یک مخلوط همگن به حساب می آید. )   (-ج

 ،حل شونده جزء بیشتری از محلول را تشکیل می دهد.)   ( در محلول ها  -د

 در دستگاه سانتریفیوژ مواد بر اساس اختلافات اندازه ی ذرات از هم جدا می شوند.)   (-ه

 دوغ گاز دار محلول گاز در مایع می باشد.)   (-و

 تمام محلول ها مخلوط می باشند ولی تمام مخلوط ها محلول نیستند.)   (-ز

  .جملات و کلمات مرتبط را به هم وصل کنید -3

صاف کردن *                                           *جداسازی دانه ی گندم از ساقه -  

سر ریز کردن *                                     *هن وگوگرد   آجدا کردن براده ی -  

بوجاری *                                *ن آشغال های خاکشیر از آجدا کردن -  

                                                        طیسیمغنا استفاده از خاصیت *                                                    *جدا سازی اجزای شیر     -

                                                                                                         یفیوژسانتر*

   

                                                                                                            

 خالص  –نا همگن –کمتری– قیف جدا کننده- تلخ–بیشتری –ترش –مخلوط –صافی  

 



او وقتی  .دربین داروهای سمانه شربت آنتی بیوتیک هم به چشم می خورد .سمانه به دلیل سرماخوردگی دچارگلودردشده بود  -1

به نظرشما چرا مادرسمانه چنین  .می خواست شربت آنتی بیوتیک بخورد مادرش گفت باید قبل ازمصرف شیشه راخوب تکان دهی 

 ؟سفارشی به اوکرد

سؤالات زیرپاسخ دهید.  مقداری آب و الکل را مطابق شکل روی هم می ریزیم باتوجه به شکل به -2  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مینا و سارا برای شروع آزمایش درآزمایشگاه مقداری نمک رادرآب ریختند . سارا معتقداست ازحل شدن نمک درآب ترکیب -3

 بوجودمی آید ولی مینا می گوید نمک درآب یک مخلوط است . شمابانظر کدام یک موافقید؟ چرا؟

 

سپس اجزای تشکیل دهنده هرکدام رابنویسید.مشخص کرده و ( ×)ابتدا نوع هرکدام ازمواد را بااستفاده ازعلامت -4  

نام ماده             عنصر ترکیب محلول مخلوط ناهمگن اجزای تشکیل دهنده

 نوع ماده

 هیدروژن     

 سرکه     

 دوغ     

 جیوه     

 گازمتان     

 

محمد به مهدی  . شد ابریو هوا  عبور کرد نهاآکه ناگهان ابر هایی از بالای سر  . در حال توپ بازی در حیاط بودند محمد ومهدی-5

 چرا؟ به نظر شما پاسخ محمد چه بود؟؟ سمان پیدا می شوداین مخلوط چه نوع مخلوطی استآگفت : وقتی ابر در 

 

 نوع مخلوط همگن ناهمگن

 حلال آب الکل

 حل شونده آب الکل

1000cc1000 بیشترازccکمترا

 ز

 حجم مخلوط

 بهترین راه جداسازی تبخیر تقطیر

ماده ای که زودتر بخار می  اب الکل

 شود

الکل  

800 

 

اب و 

 الکل

 

اب    

200 



شد. ادر دماهای مختلف می ب بآنمودار های زیرمربوط به انحلال پذیری کربن دی اکسیدوشکر در -6  

تفسیر کنید.نمو دار های زیر را  -الف  

  

-ب رانشان میآب وکدامیک انحلال پذیری شکر در آاکسید درانحلال پذیری کربن دیازنمودار هامربوط بهکدامیک -ب

 دهد؟چرا؟

پریسا معتقد است شکل زیرمدل مولکولی یک محلول است .ولی مهسا نظرش مخالف پریسا است.شما با نظر کدامیک موافق  -7

د دلیل بیاورید؟  وهستید؟ برای پاسخ خ  

 

                                                                             

خانواده مهسا می خواهند در ایام نوروز به مسافرت بروند.مهسا نگران ماهی قرمزش است که نمی تواند آن را باخود به مسافرت -8

از خانه قرار دهد که بیشتر زنده بماند.شما باتوجه به تأثیر دما روی انحلال پذیری گاز ببرد.او نمی داند ماهی اش را در کدام از نقطه 

 ها او را راهنمایی کنید.

 و گستره ی قوت اسید ها و باز ها را نشان می دهد.PHشکل زیر مقیاس -9

  با توجه به شکل به سؤالات زیر پاسخ دهید.

 الف(کدام ماده خنثی می باشد؟

 آن را بنویسید. PHب( کدام ماده خاصیت اسیدی قوی تری دارد نام برده و عدد 

 آن را بنویسید. PHج( کدام ماده، بازقوی تری محسوب می شود،نام برده و عدد

 می باشد به نظر شما این ماده اسید است یا باز؟ 4ماده ای  PH د(

 دن آهن از اکسیژن می توان از آهن ربا استفاده کرد؟چرا؟زنگ آهن ترکیبی از اکسیژن و آهن است.آیا برای جدا کر -10

 گزینه درست را انتخاب کنید.  -11

ب و نمک حلال کدام است؟درمخلوط آ  -   

 الف(آب                      ب(نمک                        ج( آن که حجم بیشتری دارد                   د( آن که جرم بیشتری دارد

 کدام مخلوط به طور غیر یکنواخت پراکنده شده اند؟اجزاء -

 الف(الکل در آب                 ب(آب گل آلود                   ج(نمک در آب              د(شکر در آب



 کدام گزینه نادرست دسته بندی شده است؟-

 ب(شکر:ماده خالصی از نوع ترکیب  الف(نفت مخلوطی از نوع ناهمگن                                            

 ج(هیدروژن ماده خالصی از نوع عنصر                                        د(فولاد ماده ناخالصی از نوع همگن

 اگر دمای آب را کاهش دهیم،انحلال پذیری کدام ماده در آب کمتر می شود؟-

 ج(اکسیژن                  د(شکر         الف(هیدروژن                 ب(کربن دی اکسید        

 سانتریفیوژ از هم جدا می شوند؟ -سرریز کردن -تبلور-در کدام گزینه اجزای مخلوط به ترتیب به روش های صاف کردن-

 اجزای شیر-روغن در آب-تهیه بلور نبات-الف(آب نمک

 اجزای شیر –آب نمک  –خاکشیر در آب  –ب(آب گل آلود 

 اجزای شیر –روغن در آب  –آب نمک  –ج(شکر در آب 

 اجزای خون –روغن در آب  –تهیه بلور نبات  –د(نشاسته در آب 

 - کدام ماده مخلوط نیست؟

درصد                     ج(سرکه                      د(آهن اکسید 50الف( نوشابه                  ب(الکل   

به طوریکنواخت پخش شده اند؟ در کدامیک از گزینه های زیر اجزای مخلوط-  

ب و سرکهآ« د      و            ئشیر کاکا«ج       ب           آخاک رس در «ب            دوغ گاز دار             «الف  

کدامیک از گزینه های زیر درست است؟-  

د                      تمام محلول ها دو جز دارن«تمام محلول هاشفاف هستند                         ب«الف  

تمام محلول ها همگن هستند«باشند                           د تمام محلول ها مایع می«ج   

 

 

 

 

 

 



2فصل   

 

 تغییرهای شیمیایی در خدمت زندگی

 

 

 

 

 

 

 

 *همه مواد انرژی شیمیایی ذخیره شده دارند ودراثرتغییرات فیزیکی وشیمیایی انرژی آن ها تغییرمی کند. 

تغییراتی که درآنها شکل ظاهری و حالت ماده تغییر می کند یعنی رابطه ی بین مولکول ها تغییر می کند ولی   تغییر فیزیکی:

تبخیرو...-ذوب یخ-ساختمان مولکول های ماده عوض نمی شود مثل خرد کردن کاغذ  

شود و ساختار مولکولی ونوع مولکولها تغییر می تغییراتی که درآنها ماده ی اولیه به ماده ی جدیدی تبدیل می  :تغییر شیمیایی

سوختن کاغذو...-کند مثل ترش شدن شیر  

ایجاد رسوب–تولید ماده ی جدید -تولید گاز-تغییر بو و مزه-تولید نور وگرما-تغییررنگ نشانه های تغییر شیمیایی:  

ست ولی پختن غذا یک تغییرمفید است زیرا تغییرات شیمیایی می توانند مفیدیامضرباشند مثلاً ترش شدن شیر یک تغییر مضرا

 هضم آنرا در بدن آسان تر می کند. 

. مثل خاک مانندخوددرپایان واکنش بدون تغییر باقی میدهندولیرا افزایش میواکنش های شیمیایی:موادی که سرعتکاتالیزگر*

 قندباغچه برای سریع تر سوختن 

موجودات زنده وجود دارد که باعث سوختن سریع ترغذا دربدن وتولید انرژی می کاتالیزگرزیستی به نام آنزیم در بدن *یک

 شود.

 *جانداران با سوزاندن مواد غذایی در بدن خود انرژی مورد نیاز خودرا برای انجام کارهایشان فراهم می کنند.

و ضمن آزاد کردن انرژی به *گلوکز اصلی ترین سوخت بدن موجودات زنده است که در حضور آنزیم با اکسیژن هوا ترکیب 

 کربن دی اکسید و بخار آب تبدیل می شود.

 

 اکسیژن+گلوکز    آنزیمبخارآب+کربن دی اکسید   



 

 ایجاد تغییر شیمیایی و انجام کار -3ساختن باتری -2سوختن مواد -1  * راههای استفاده از انرژی شیمیایی مواد:

نوروگرما همراه است. سوختن مواد باید کنترل شود زیرا در غیر این صورت نمی توان *سوختن تغییری شیمیایی است که باتولید 

 از انرژی آزاد شده ی آنها به درستی استفاده کرد.

موادی که برای تامین انرژی سوزانده می شود مثل:نفت ،گازو.... سوخت :*  

 *سه شرط لازم برای سوختن )مثلث آتش(:

ماگر-3ماده ی سوختنی -2اکسیژن -1  

نیتروژن و اکسیژن هستند که اکسیژن عامل اصلی سوختن محسوب می شود و حدود –گازهای اصلی تشکیل دهنده ی هوا 

درصد حجم هوارا تشکیل می دهد .20  

برای خاموش کردن آتش باید یکی از سه شرط مثلث آتش را حذف کرد مثلاً با ریختن آب روی آتش گرمارا حذف می کنیم یا با  

روی آتش اکسیژن را حذف می کنیم. ریختن خاک   

 اجزای واکنش شیمیایی :

موادی که شروع کننده ی واکنش هستند و دچار تغییر شیمیایی می شوند . واکنش دهنده:-1  

مواد جدیدی که در اثر تغییر شیمیایی تولید می شوند. فراورده:-2  

 معادله شیمیایی سوختن شمع:

 گرما و نور +بخار آب +کربن دی اکسید   گرما    گاز اکسیژن+شمع)هیدرو کربن(

   

*شمع از جنس پارافین است . پارافین نوعی هیدرو کربن است .هیدرو کربنها از دو عنصر کربن و هیدروژن تشکیل شده اند.آنها 

 در اثر ترکیب با اکسیژن گاز کربن دی اکسید تولید میکند.

بنزین و...جزءهید رو کربن ها به حساب می آیند.-گاز–*موادی مثل نفت   

بی بو -ایجاد می شود این گاز بی رنگ نیز*در اثر سوختن چوب و گاز در فضای بسته )سوختن ناقص کربن(گاز کربن مونو کسید

د پس باید همواره در اتاقی که وبسیار سمی و کشنده است و تنفس چند دقیقه ای این گاز باعث مسموم شدن و حتی مرگ می شو

 شومینه و بخاری روشن است کمی لای پنجره هارا باز نمود .

 

 



برای شروع سوختن به گرما نیاز است این گرما را می توان با استنفاده از شعله ی کبریت ،جرقه و همچنین با استفاده از باتری  -

منفی به رشته های سیم نازک می توان جرقه هایی در آن ایجاد کرد فراهم کرد با نزدیک کردن یک باتری کتابی از قطب مثبت و 

ه همین دلیل است که باید هنگام پر کردن باک خودرو در پمپ بنزین تلفن همراه را خاموش کرد.که باعث سوختن آن می شود ب  

 

 

 

 

 

ساختن باتری است اگر فلز های آهن و مس را درون لیمو ترش فرو ببریم  ،یکی دیگر از راههای استفاده از انرژی شیمیایی مواد -

و به طور غیر مستقیم آنهارا به هم وصل کرده و مجموعه را با سیم به یک لامپ کوچک متصل کنیم با انجام تغییر شیمیایی بین آب 

 مپ روشن می شود.لیمو ترش و تیغه ها انرژی شیمیایی آنها به صورت انرژی الکتریکی آزاد شده و لا

 

 

 

 

دی زیادی به دست آوردوکارانجام داد مثلاً از واکنش قرص جوشان باآب گاز کربنتغییرات شیمیایی انرژیمی توان باانجام -

اکسید تولید می شود اگر این تغییر شیمیایی در شرایط مناسبی انجام شود از تجمع گاز کربن دی اکسید حاصله و آزاد کردن آن 

ار انجام داد و جسمی را جابه جا کرد .می توان ک  

 

 معادله ی شیمیایی واکنش قرص جوشان با آب 

 

 

 

 

 

 

 

   گاز کربن دی اکسید +نمک         ویتامین ث+جوش شیرین
آب   



 جملات زیر را با استفاده از کلمات داده شده کامل کنید.         -1

-گرماگیر-حرکتی -مفید–کمتری –گرماده – اکسیژن -مضر - کربن دی اکسید-بیشتری   

 0است --------ماده ای را در آب ریخته ایم،حین انجام واکنش دمای آب پایین آمد،این واکنش الف( 

0است --------تبدیل انگور به سرکه توسط استوباکتری یک تغییر شیمیایی -ب  

0هستند --------سوخت ها دارای انرژی -ج  

0است که در کپسول های آتش نشانی استفاده می شود --------هنده هوایکی از گازهای تشکیل د-د  

0روشن می ماند-----------هرچه مقدار اکسیژن محیط بیشتر باشد شعله ی شمع در آن محیط،مدت زمان-ه  

 0مشخص کنید و جمله نادرست را باکمترین تغییردرست کنید»×«و علامت نادرست را با«ص»جملات درست را با -2

واکنش تخم مرغ در سرکه یک واکنش شیمیایی است که با تولید گاز اکسیژن همراه است)   (-الف  

آزمایش کوه آتشفشان که با دی کرومات آمونیم انجام می شود جزء واکنش سوختن به حساب می آید)  (-ب  

همیشه از سوختن هیدروکربن ها،کربن دی اکسید و بخار آب تولید میشود)   (-ج  

ناقص کربن،گاز مونواکسید کربن ایجاد می شود)   (از سوختن -د  

اگر فلز های آهن و مس به طور مستقیم به هم وصل شوند می توانند انرژی الکتریکی تولید کنند)   (-ه  

در تغییر شیمیایی نوع و جنس ماده تغییر می کند)  (-و  

حبه قند آغشته به خاک باغچه،آرام تر می سوزد)   ( -ز  

  در ستون سمت راست آمده است به ماده مربوط به آن در ستون سمت چپ وصل کنید. نشانه ای که -3

 

*وجوداکسیژن                        کدر شدن رنگ محلول آب آهک *                                          

 جودمس درمحلول*و             شعله ورشدن کبریت نیمه افروخته دریک لوله آزمایش*                  

*وجودهیدروژن                    ایجادپوشش قرمزرنگ روی میخ آهنی باقرار گرفتن در یک محلول*      

*گازکربن دی اکسید                                                                                                                         

                                                    

 

 

 



 

بادقت به تصویرمقابل نگاه کنید وبه سؤالات زیرپاسخ دهید.-4  

  

    

تغییر فیزیکی است یا شیمیایی؟چرا؟-الف  

 

   "ایجاد می شود آزمایشی طراحی کنیدکه نشان دهدهنگام سوختن گازشهری بخارآب "تابلو نوشت:   علوم رویمعلم-5

آموزان پاسخ های مختلفی دادند معلم از بین پاسخ های داده شده پاسخ پریسا را تأیید کرد.شما می توانید حدس بزنید دانش     

 پریسا برای اثبات تولید بخارآب از سوختن گاز شهری چه آزمایشی پیشنهاد کرد که مورد تأیید معلم قرار گرفت؟

 

درجدول فاطمه و پدرومادرش به مسافرتی رفتند که چند هفته طول کشید .وقتی ازمسافرت برگشتند شاهد تغییراتی بودند که -6

 آورده شده است.درهرموردنوع تغییروعلت را بنویسید.

 

سارا به همراه پدرش برای زدن بنزین به پمپ بنزین رفت. وقتی پدرش مشغول پرکردن باک ماشین بود، سطل شن وماسه  -7

ارا را به خود جلب توجه س« لطفا تلفن همراه خود را خاموش کنید » موجوددرایستگاه و تابلویی که روی آن نوشته شده بود: 

کرد.سؤا لاتی که درادامه آمده ذهن او رامشغول کرده بود که باورود پدر به داخل ماشین آن ها را از وی پرسید .اگر شمابه جای 

 پدراو بودیدچه پاسخی به سؤا لات سارا می دادید.

چرادرایستگاه پمپ بنزین سطل های شن وماسه قرارمی دهند؟ -الف  

چرابایددرایستگاه پمپ بنزین تلفن همراه  خود را خاموش کنیم؟   -ب  

داخل لوله آزمایش مقداری آب اکسیژنه ریخته وچند میخ زنگ زده درون آن می اندازیم با چوب پنبه در لوله را می بندیم.بعد -8

می آن چهاکسیژنه چیست؟راه شناساییشود.به نظرشماگازحاصله ازتجزیه آبهای گازآزاد میاز انتهای لوله حبابازچنددقیقه

 باشد؟

 تغییر نوع تغییر دلیل

 خشک شدن لباس روی بند   

هوه ای شدن چند میخ که کنارحمام باقی مانده بودندق    

 تشکیل حباب های گاز درون و اطراف لیوان آب  

 کپک زدن میوه های درون یخچال   



 برای هرکدام ازمواردزیر معادله شیمیایی نوشته ودرهرمورد واکنش گر وفراورده رامشخص کنید. -9

درعمل غذاسازی گیاهان )فتوسنتز(دراثرواکنش شیمیایی بین آب ،موادمعدنی وکربن دی اکسید،موادقندی واکسیژن -الف

 بوجودمی آید.

 بدست می آید. آهن اکسیدمجاورت بااکسیژن هوازنگ می زندوآهن براثر-ب

 ازتجزیه آب به کمک جریان برق گازهای اکسیژن وهیدروژن بدست می آید.-ج

1111 با رعایت احتیاط های زیرکدام یک ازشرایط لازم برای آتش سوزی یا ادامه آتش سوزی را حذف می کنیم؟-01  

(             بستن شیر گازهنگام خروج از خانه )  -الف  

روشن نکردن کبریت یا لامپ هنگام استشمام بوی گازدر خانه )                (-ب  

قرار ندادن موادی مثل الکل روی میزآزمایشگاه نزدیک شعله )                (-ج  

و نشاسته بکینگ پودر که در پخت کیک استفاده می شود مخلوطی از جوش شیرین ویک اسید جامد)اسید تارتریک( -11

 است.هرگاه این ماده به خمیر کیک که آب دارداضافه شودواکنشی رخ می دهد وحباب های گاز کوچکی پدید می آید.

چه عاملی باعث ایجاد واکنش بین بکینگ پودروخمیر کیک می شود؟-الف  

حباب های آزاد شده مربوط به چه گازی است؟-ب  

شیمیایی؟چرا؟درمثال بالا تغییرفیزیکی رخ داده یا تغییر -ج  

 

شمع روشنی رامطابق شکل روی نعلبکی پرازچای قرار می دهیم .سپس استوانه مدرج کوچکی راروی آن به صورت واژگون  -21

  قرار می دهیم.بعدازمدتی شمع خاموش شده وچای درون استوانه مدرج کمی بالا می آید. به نظرشما علت این پدیده چیست؟ 

 

 

 

 

شیمیایی موجود در موارد زیر چه راهی را پیشنهاد می کنید. برای آزادسازی انرژی-31  

 الف(انرژی ذخیره شده در چوب )                  (

 ب(انرژی موجود درمس وآهن )                  (

 ج(انرژی موجود در قرص جوشان )                 (



زیم حباب های گاز هیدروژن ایجاد می شود و ظرفی که اگر مقداری جوهر نمک)اسید کلریدریک(را برروی براده آهن بری -41

 واکنش درآن انجام می شود گرم می شود.

این واکنش گرماگیر است یا گرماده ؟چگونه به این موضوع پی بردید؟ – فال  

 

ت مفید یا مضر بودن آنها بنویسیددر جدول زیر نوع تغییرات و عل-51  

شیمیایی(-)فیزیکینوع تغییر  علت مفید یا مضر بودن تغییر  تغییر 

 ترش شدن شیر  

 تیره شدن ظروف نقره ای  

 پیر شدن پوست  

 آتش سوزی جنگل  

 پختن غذا  

 

گوید:همیشه شیمیدان ها به دنبال راه هایی هستند که سرعت واکنش های شیمیایی رازیاد کنند.ولی مینامی گوید:گاهی سارا می -16

شیمیایی را کم کرده یا آنها را متوقف کنیم پس باید به دنبال راه هایی برای کند کردن سرعت لازم است سرعت واکنش های 

 تغییرات شیمیایی هم باشیم.

 شما با نظر سارا موافقید یا مینا ؟ دلیل خود را با چند مثال توضیح دهید؟

 

 مشخص کنید.»×«خ درست را با علامت پاس -17

شیمیایی است؟کدام مورد زیر نشانه ی یک تغییر -  

 الف(خارج شدن حباب های گاز از آب در حال جوشیدن         ب(خارج شدن گاز کربن دی اکسید از نوشابه دراثرریختن نمک

 ج(بالا آمدن بخار آب از چای در حال سرد شدن                     د(خارج شدن بخار آب از شمع روشن

کدام یک از تبدیلات گزینه های زیر است؟تبدیل انرژی صورت گرفته در باتری ،شبیه -  

ب(واکنش قرص جوشان با آب                                                                       الف(سوختن چوب                              

ود(واکنش تیغه آهنی ومسی با آبلیم          ج(سوختن بنزین در خودرو                     

فراورده های کدام یک از واکنش های زیر مخلوط آب آهک را کدر می کند؟-  

ب(آزمایش کوه آتشفشان با دی کرومات آمونیم«                              فتوسنتز»الف(غداسازی گیاهان  

ج(سوختن کاغذ                                                 د(تجزیه آب اکسیژنه   



 ؟نیستاز تغییرات زیر فیزیکی کدامیک  -

حل شدن شکر در آب  -حل شدن آبلیمو در آب                                  ب -الف  

حل شدن اکسیژن در آب  -حل شدن قرص جوشان در آب                           د -ج  

کدام تغییر زیر گرما گیر نیست؟ -  

ذوب کره -بارش نفت                 د -نفتالین                     جتصعید  -خشک شدن نان             ب -الف  

سرپوشی روی شمع روشنی قرار می دهیم بعد از مدتی شمع خاموش می شود. به نظر شما چند درصد حجم هوای زیر سرپوش  -

 مصرف می شود تا شمع خاموش شود؟

درصد 87 -درصد                        د 40 -ج   درصد              21 -درصد                 ب 03/0 -الف  

در باتری لیمویی ............  -  

از دو فلز غیر هم جنس استفاده می شود. -الف  

فلزات مورد استفاده را به طور مستقیم به هم وصل می کنند. -ب  

انرژی الکتریکی به شیمیایی تبدیل می شود. -ج  

ی کنند.فلزات به عنوان الکترولیت عمل م -د  

در کدام یک از تغییرات شیمیایی زیر عنصر آزاد می شود؟ -  

واکنش میخ آهنی با کات کبود -سوختن گلوکز       د -واکنش سرکه با تخم مرغ        ج -سوختن شمع       ب -الف  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 3فصل 

 

 از درون اتم چه خبر

 

 

 

 

 

 

 

 ذره های سازنده اتم :

 شده اند.همه مواد از اتم ساخته 

 الکترون-3-نوترون-2-پروتون-1ذره می باشد:  3اتم دارای 

 الکترون پروتون نوترون نام ذره

 تقریبا صفر 1تقریبا  1تقریبا  جرم

 منفی مثبت یثخن بار الکتریکی

 

 

 

 .به تعداد پروتون های هر اتم عدد اتمی می گویند عدد اتمی:

 .سمت چپ و پایین آن می نویسنددر نشانه شیمیایی عناصر عدد اتمی را در  

 

. پس اتم در حالت عادی خنثی است زیرا الکترون و پروتون نکته: در اتم های معمولی تعداد الکترون با پروتون برابر است *

  .ی می کنندثیکدیگر را خن

 .نکته: در اتم تعداد پروتون ثابت است اما تعداد نوترون ها و الکترون ها متغیر است*

اد پروتون ها، نوع اتم نیز تغییر می کند. درنتیجه خواص شیمیایی اتم نیز تغییر می کند. پس خواص شیمیایی هرعنصر با تغییر تعد

اتم مربوط به عدد اتمی آن )تعداد پروتون ها( می باشد. در نتیجه تغییر تعداد پروتون ها غیر ممکن است. زیرا نمی توان عنصر را 

 یل کردبه عنصر دیگر تبد

  ها و نشانه شیمیایی آنها :عنصر 

دارند. هر عنصر را با نشانه شیمیایی وجود به شکل عنصر یا ترکیب نوع اتم درطبیعت  90عنصر شناخته شده، حدود  118از بین  -

 مشخصی نشان می دهند. 



 :نشانه شیمیایی

 .یک یا دوحرف از نام یک عنصر که بجای نوشتن نام کامل آن به کار می رود

 

 

 

 مدلی برای ساختار اتم : 

دانشمندان با روش های غیر مستقیم اطلاعاتی از درون اتم به دست آوردند. آنها براساس اطلاعات به دست آمده، مدل های 

 گوناگونی را برای ساختار اتم ارائه دادند. یکی از مدل ها را دانشمندی به نام بور ارائه داد. 

  مدل بور)منظومه شمسی( از اتم

 مدل بور الکترون ها در مسیرهای دایره ای به نام مدار به دور هسته در حرکت اند.در 

 

 

 

 

 

 

 در هر مدار تعداد مشخصی الکترون قرار می گیرد . 

  2n2   :فرمول بدست آوردن گنجایش تعدا الکترون در مدار های اتم

 nبه معنای شماره مدار است. در این فرمول  

 الکترون جای می گیرد.   8الکترون  ودر مدار دوم حداکثر  2در مدار اول حداکثر

 

جرم پروتون ها و نوترون های بیشتر جرم اتم را می گویند؛ زیرا  به مجموع پروتون و نورتون ها در اتم عدد جرمی :عدد جرمی

 .دهدآن تشکیل می 

 ایزوتوپ: 

یکسان داشته ولی تعداد نوترون های آن ها متفاوت است.)اتم هایی که عدد اتمی ایزوتوپ: اتم هایی که تعداد پروتون های 

 یکسان ولی عدد جرمی متفاوتی دارند را ایزوتوپ می نامند.(

 .بنابراین افزایش یا کاهش نورتون ها باعث به وجود آمدن ایزوتوپ می شود



 

 .دارندبا هم فرق  نوترون نکته: ایزوتوپ های یک عنصر از نظر تعداد

 14و کربن  13، کربن 12ایزوتوپ دارد: کربن  3کربن *

 .در ایزوتوپ های کربن عدد بعد از حرف کربن، عدد جرمی آن می باشد

می کنند که می توانند از موانع عبور کند. به این نوع از صادرهستند و پرتوهایی سمی را از خود  ناپایداربرخی از ایزوتوپ ها 

  .های پرتوزا می گویندایزوتوپ ها، ایزوتوپ 

𝐻 1 ایزوتوپ از بین ایزوتوپ های هیدروژن، -
 ناپایدار است و خاصیت پرتوزایی دارد.  3

 .معروف اند و با وجود خطرناک بودن کاربردهای مفیدی دارند ماده پرتوزا موادی که ایزوتوپ های پرتوزا دارند به

 :کاربرد برخی مواد پرتوزا

 تشخیص آتش سوزی -3        شناسایی و درمان بیماری  -2          تولید انرژی  -1

 :یون ها

 .به اتم هایی که بار الکتریکی دارند یون می گویند. به عبارت دیگر در یون ها تعداد الکترون ها و پروتون ها برابر نیست

 :یون ها دو دسته اند

بیش تر از تعداد الکترون ها می باشد. بنابراین بار های مثبت بیش تر از در این دسته از یون ها تعداد پروتون ها یون مثبت:  -1

 .بار های منفی هستند

 

 

 

بار های منفی بیش تر از بار  در این دسته از یون ها تعداد الکترون ها بیش تر از تعداد پروتون ها می باشد پس : یون منفی -2

 .های مثبت هستند

 .منفی آنیون می گویندبه یون مثبت کاتیون و به یون *

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 جاهای خالی را با کلمات مناسب داخل جعبه کامل کنید. -1

 

 

 الف( با تغییر در تعداد ................. ، نوع اتم تغییر می کند.

 .است ..................  ها پروتون به نسبت ها در یک جسم خنثی ، تعداد الکترونب( 

 ج( ایزوتوپ های یک عنصر تنها در تعداد............................. تفاوت دارند.

 د( تعداد پروتون های اتم هر عنصر را ................. می نامند. 

 

 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید. جملات درست را با کمی تغییر، درست کنید.              -2

 )               (.کند جذب پروتون که شود وقتی اتمی به یون مثبت تبدیل میالف( 

 )                ( .اند شده ساخته الکترون و پروتون نوترون، از نیز ها مولکولب( 

𝐹𝑒 9  ردج( 
 )                   (.است تر بیش ذرات سایر از ها تعداد نوترون  19

 در مدار اول هر اتم فقط دو الکترون می تواند جای بگیرد.)                          ( د( 

 ه( ایزوتوپ های یک اتم در تعداد پروتون ها با هم تفاوت دارند.)                     (

𝐻 1نسبت به سایر ایزوتوپ های هیدروژن،  اتمو( 
 )               (.پرتوزا است تر و سبک  3

 

شکل روبرو، ساختار انمی یک ذره را بر اساس مدل بور نشان می دهد. این ساختار به یک اتم خنثی، یون مثبت یا منفی تعلق  -3

 دارد. چرا؟

 در نظر بگیرید( Aب( نشانه شیمیایی این ذره را به همراه عدد اتمی و عدد جرمی آن بنویسید.) نشانه اتم این ذره را 

 

 

 

 

𝑁𝑒 10با توجه به نشانه عنصر نئون   -4
 ، تعداد الکترون و تعداد پروتون های این عنصر را مشخص کنید.    21

 

 

الکترون -عدد جرمی -بیشتر -پروتون–نوترون  -کمتر -عدد اتمی   

 



 

 ها در یک اتم باعث کدام ویژگی اتم ها می شود؟ یکسان بودن تعداد الکترون ها و پروتون -5

 

 :دهید پاسخ زیر های پرسش به روبرو های با بررسی شکل -6

 الف( این سه اتم با یکدیگر چه شباهت هایی دارند؟

 ب( این اتم ها با یکدیگر از چه نظر تفاوت دارند؟

 ج( هر یک از این اتم ها به چه عنصری تعلق دارند؟

 

 

𝑪𝒍𝟏𝟕الف( نماد شیمیایی اتم کلر به صورت  -7
 است. مدل اتمی بور را برای آن رسم کنید.  𝟑𝟓

 

 ب( کلر تمایل دارد یون مثبت تشکیل دهد یا یون منفی؟ چرا؟

 

 ذره به صورت زیر است؟ 3مدل اتمی  -8

 ب( کدام ذره ایزوتوپ ذره الف است؟ چرا؟ 

 ج( کدام ذره یک یون است؟ چرا؟

 ج( عدد اتمی ذره الف چند است؟  

  

 الکترون است.عدد اتمی و تعداد نوترون آن را مشخص کنید. 10دارای  𝑋+327یون  -9

 

 کدام یک از عناصر زیر ایزوتوپ همدیگرند؟ علت انتخاب خود را بنویسید.  -10

 

 

 

 

 

ج                      ب                                 الف    

𝑋35
88  𝑋37

86   - 𝑋36
86 − 𝑋 −37
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 گزینه درست را انتخاب کنید.   -11

 کند؟با تغییر کدام مورد نوع اتم تغییر می -

 الف( الکترون                       ب( پروتون                    ج( نوترون                د( الکترون و پروتون 

 در هسته دور به ..................  نام به شکل ایدایره مسیرهای در هاالکترون و باشدمی ..................  مدل اتمی بور معروف به مدل -

 .هستند حرکت حال

 مدار –کیک کشمشی ب(                              لایه –کیک کشمشی الف(

 مدار –منظومۀ شمسی د(                               لایه –منظومۀ شمسی ج( 

 بار الکتریکی نسبی الکترون و پروتون و جرم نسبی نوترون به ترتیب از راست به چپ برابر است با؛ -

 0 ، +1 ، −1د(                   1 ، −1،−1ج(               1 ، +1 ، +1ب(              1 ، +1 ، -1 الف(1

 

 .دارند تفاوت هم با ..................  و تعداد .................. های یک عنصر از نظر عددایزوتوپ -

 پروتون –جرمی نوترون            –جرمی پروتون            –اتمی الکترون                – اتمی 

 ی مدل اتمی بور رسم شده است؟دهندههای زیر، نشانکدام یک از گزینه -

𝑩𝟓الف(  
𝑩𝟓ب(                        𝟏𝟎

𝟏𝟏 

𝑩𝟔ج( 
𝑩𝟔د(                              𝟏𝟎

𝟏𝟏 

 

 دهد؟درستی نشان میکدام گزینه، اطلاعات ذرۀ زیر را به -

 ، بار ذره = )خنثی(، نام ذره = اتم خنثی کلر10 تعداد الکترون =الف( 

 یون کلر -(، نام ذره −1−1، بار ذره = )1111 تعداد الکترون =( ب

 (، نام ذره = یون سدیم+1+1، بار ذره = )1010 تعداد الکترون =ج( 

 ، بار ذره = )خنثی(، نام ذره = اتم خنثی سدیم1111 تعداد الکترون =د( 

 

 

 

 

 



 

 4فصل                                                       

 

 تنظیم عصبی                     

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 
دستگاه عصبی یکی از مهم ترین دستگاه های بدن است، زیرا این سیستم بدن را کنترل و فرماندهی می کند و باعث زنده ماندن ما 

 می شود.

 

 دستگاه عصبی شامل 2 بخش است:

 1-بخش مرکزی: این بخش شامل مغز و نخاع است که همانطور از نامش پیداست مرکز فرماندهی دستگاه عصبی است.

 2-بخش محیطی:این بخش شامل اعصابی می شوند که به نخاع متصل هستند و پیام ها را ارسال و دریافت می کنند.

 

 

 

 

 

 



 

 انواع فعالیت های بدن: بدن 2 نوع فعالیت دارد:
 

 1-فعالیت های ارادی:این فعالیت ها قابل کنترل هستند مانند تکان دادن دست، حرف زدن و...

 2-فعالیت های غیرارادی:این گونه از فعالیت ها غیر قابل کنترل هستند مانند: تپش قلب، هضم کردن خوراکی و...

 بعضی از فعالیت های غیر ارادی را غیرارادی انعکاسی می نامند. 

 

 های انعکاسی  ویژگیهای پاسخ

 دبدون اختیار و اراده و تفکر ما انجام می شون-1

 .بسیار تند و سریع انجام می شوند-2

  .اظت از بدن یا دور کردن یک آسیب از بدن انجام می شوندفاغلب برای ح-3

 

 مراکز عصبی ) مغز و نخاع(

 مغز درون جمجمه و نخاع در کانال ستون مهره قرار دارد. 

 ساقه مغز –مخچه  –بخش می باشد :  نیمکره های مخ  3مغز شامل 

 اعمال تراس نیمکره و بدن راست سمت اعمال چپ نیمکره .باشد می راست نیمکره و چپ نیمکره دو دارای مغز از بخش این مخ:

 .دارند مشترک های فعالیت هم با و اند مرتبط باهم ولی دارد عهده بر را بدن چپ سمت

 فعالیت انجام-1 دارد: وظیفه سه و دهد می تشکیل را مغز حجم تر بیش مخ است. شده پوشیده شیارهایی با مخ نیمکره هر سطح .

 و پیام ارسال و حسی های اندام اطلاعات دریافت  -3 و... مسئله حل زدن، تفکر،حرف مانند هایی فعالیت انجام-2-ارادی های

   ها آن به لازم های دستور

 

 کمک  و سازد روان را شما حرکات که است این آن وظیفه دارد. قرار آن پشت در و است مغز های ازقسمت یکی مخچه مخچه:

  بزند. هم بر را ایستادن در تعادل تواند می  مخچه به ضربه شدن وارد .کنید حفظ را خود تعادل و بایستید راست و صاف تا کند می

 بایستد. صاف بدن حالت هر در که کند می ارسال ها ماهیچه به را هایی پیام مخچه کنیم می ورزش که هنگامی

 ژیمناستیک کاران و بند بازان با تمرین مخچه ی خود را تقویت کرده اند.

 

 

 

 



 

  فشارخون و قلب ضربان ، تنفس نظیر غیرارادی  اعمال از برخی عضو این مغز: ساقه

 باشد. می نخاع به مخچه و مخ اتصال محل همچنین مغز ساقه کند. می فرماندهی را

  دارد نام حیات گره است، مغز ساقه در غیرارادی های فعالیت انجام مسئول که قسمتی

 است. گرفته قرار النخاع بصل در و

 

 

 مهره ها از بَصَل النخاع تا کَمَر ادامه داردطناب سفید درون ستون    نخاع:

 نخاع رابط بین مغز و بخش محیطی دستگاه عصبی است  -

انعکاسی  نخاع مرکز کنترل برخی از فعالیت هاینخاع اطلاعات را به مغز و فرمان های مغز را به اندام های بدن می رساند.  -

 .است بدن

 باعث تواند می نخاع به ضربه شدن وارد روند. می بدن های اندام سمت به کدام هر که شود می منشعب عصب جفت 31 نخاع از

 بشود. انسان بدن های اندام شدن فلج

      

 

 

 

          

 

به هر قسمت نخاع از گردن تا کمر، تعدادی عصب وارد و خارج می شوند که ماهیچه ها و اندام های بدن را کنترل می کنند مثلا  -

می کنند به همین دلیل در افرادی که نخاع آنها آسیب  کمر خارج می شوند حرکات و احساس های پاها را کنترلاعصابی که از 

دیده ناتوانایی های متفاوتی دیده می شود. بعضی از آنها در ناحیه ی نخاع حس و حرکت ندارند همچنین در کمر و دست ها نیز 

 .حس وحرکت کاهش یافته است

 سلول های بافت عصبی 

تشکیل شده که توانایی تولید جریان ضعیفی دارند. در دریافت پیام عصبی  نورون دستگاه عصبی از سلول هایی به نام سلول عصبی

 .سلول های دیگری نیز وجود دارند که سلول پشتیبان نام دارند و فعالیت عصبی ندارند و به نورون ها کمک می کنند

 

 



 

 سه قسمت نورون یا سلول عصبی

 نتقال پیام عصبیا  :ن) آسه( آکسو– 3            دریافت پیام عصبی :ت )دارینه(  دندری– 2      ) جسم یاخته ای( سلولیجسم  - 1

 .گویند می عصبی تار به دندریت ها و آکسون های بلند

 

  

 

 

 

 

 .می یابد تحریک یک نقطه از نورون باعث ایجاد پیام عصبی می شود و این پیام تا انتهای نورون ادامه -

 .اند ارتباط در ای ماهیچه های سلول مانند دیگر نورون ها و سلول های نورون ها از طریق انتهای آکسون با -

 .می برد )مغز و نخاع( پیام عصبی را به مراکز عصبی :عصب حسی

 .به اندام هایی مانند دست و پا می برد )مغز و نخاع( پیام عصبی را از مراکز عصبی :عصب حرکتی

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 .جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید -1

 

 .قرار دارد..................  نام به بخشی مخچه چپ و راست ی بین دو نیمکرهالف( 

 .امتداد دارد..................  تا النخاع است که از بصل نخاع شبیه طناب سفید رنگیب( 

 است..................  بخش مرکزی دستگاه عصبی، شامل مغز وج( 

 .شوند برای حفاظت از بدن انجام می و تفکر و..............   سریع، بسیار انعکاسی های پاسخد( 

 . نام دارد................  اند، بلند که در کنار هم با غلافی احاطه شدهه( یا آکسون )آسه( دارین) دندریت از ای مجموعهه( 

 کرده و جملات نادرست را با کمی تغییر درست کنید.  مشخص را زیر های  درستی یا نادرستی جمله -2

 .کند می وصل مخچه به را مخ و دارد قرار مخچه زیر در مغز ی ساقهالف( 

 ه در مخچه قرار داردک است ارادی های فعالیت واپایش برای مرکزی حیات ی گرهب( 

 .است مغز ساقه و مخچه مخ، های مغز شامل نیمکرهج( 

 .ندارند باهم ارتباطی و مشترک فعالیت هیچ مخ راست ی نیمکره و مخ چپ ی نیمکرهد( 

 

 است؟ متفاوت حرکتی و حسی ناتوانی دیده، آسیب ها چرا در افرادی که نخاع آن -3

 

 ؟دارد نام چه دارد، نقش خون فشار و قلب ضربان تنفس، مثل ارادی غیر های فعالیت کنترل در که النخاع مرکزی در بصل -4

 

 ت؟ نام ببریداس بخش چند شامل کلی طور دستگاه عصبی به -5

 

 کنند می عمل هم همکاری با مخ ی فعالیتی را مثال بزنید که در آن هر دو نیمکره -6

 

 بدون که واکنش نوع این به. کشید می عقب به اراده بدون را خود دست شما کند، شما به کتری داغ برخورد می زمانی که دست -7

 این واکنش چه ویژگی های دیگری دارد؟  ؟شود می گفته چه گیرد، می صورت شما اراده

 

 

 

ارادی  -سلول عصبی  -  تار عصبی  –بدون اراده  -ساقه مغز –مجرای وسط   -نخاع –کمر   -کرمینه   



 

 در عصبی جریان جهت و دهید نمایش آن روی را مختلف های قسمت کنید، رسم( نورون) عصبی ی یاخته یک از ای شکل ساده -8

 .دهید نشان شکل روی نیز  را عصبی یاخته

 

 چرا بصل النخاع را گره حیات می نامند؟ -9

 شخصی در اثر تصادف دچار مشکل تعادل شده است. به نظر شمابه کدام قسمت از مغز آسیب دیده است؟ -10

 

 محل آن را در شکل نشان داده و دلیل آن را بنویسید 

 

 

دردوحالت نشان می دهد.باذکردلیل مشخص کنید کدام تصویر تصویرزیر اتصال نورون حرکتی رابا سلول های ماهیچه  -11

 درست است؟

 

 هریک از اعمال زیر به کدام قسمت مغز مربوط می باشد؟ روی شکل محل آن را نشان دهید -12

 کنترل ضربان قلب الف( 

 حفظ تعادل و حرکت ماهیچه ها ب( 

 یادگیری و تفکرج( 

 

شخصی در اثر برخورد یک جسم سخت به ناحیه سر، اجسام را تار و غیرشفاف می بیند. جسم سخت به کدام ناحیه سر او  -13

 آسیب رسانده است؟ چرا؟

 گزینه درست را انتخاب کنید.  - 14

 ی کدام بخش است؟هایی مانند ضربان قلب، فشارخون و تنفس بر عهدهفعالیت -

 مخچهد(                       النخاعبصل  ج(                    نخاع ب(                    مغزالف( 

 باشد؟هایی میمغز شامل چه بخش -

 های مخ، مخچه و ساقه مغزکرهنیمب(                                                مخچههای مخ و کرهنیم الف( 

 های مخ، مخچه، ساقه مغز و نخاعکرهنیم   د(                                              های مخ و ساقه مغزکرهنیمج( 

 

 



 

 برد؟عصب حرکتی پیام را به کدام بخش می -

 پوست د(                               هایی مانند دست و پااندام ج(                                          مخچه  (ب                     مغزالف(  

 در افرادی که ناتوانی حسی و حرکتی در ناحیۀ پا دارند کدام اندام آسیب دیده است؟ -

 النخاعبصل  د(                   نخاعج(                    مخچه ب(                       مغزالف( 

 بخش رابط مخ به نخاع کدام است؟ -

 کرمینه د(                        النخاعبصل ج(                    مخچه  ب(                    ی مغزساقهالف( 

 

 ..................  هادارینه -

     تۀ عصبی هستند.های یاختر اندامکی بیشبردارندهدر ب(                     کنند.ای دریافت میجسم یاخته ازپیام عصبی را الف(  

 توانند تار عصبی بسازند.مید(                       ای انتقال دهند.را به جسم یاختهتوانند پیام عصبی میج( 

 برد؟عصب حسی پیام را به کجا می -

 پوستد(                          غددج(                     هاماهیچه ب(                   و نخاعمغز  الف( 

 چیست؟ ندارد نام بخشی در بافت عصبی که فعالیت عصبی -

 دارینهد(                           آسه ج(                    پشتیبانیاختۀ  ب(                          یاختۀ عصبیالف( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 5فصل 

 

 حس و حرکت

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 مواد شیمیایی، گرما و فشاربه عوامل محیطی که باعث تحریک حواس پنج گانه می شوند محرک می گوییم مانند نور، صدا ،   :محرک

 .هر محرک بر روی یک اندام حسی خاص اثر می کند :نکته

این محرک ها را به پیام  هستند که توسط گیرنده های خاصی، محرک های محیطی را دریافت کرده و اندام هایی :اندام های حسی

 .مرکزی ارسال می کنند عصبی تبدیل می کنند. سپس پیام عصبی را به مراکز مشخصی در دستگاه عصبی

 

 

 .به پیام عصبی استوظیفه اصلی حواس پنج گانه دریافت محرکها از محیط و تبدیل این محرکها  -1   :نکته

 .درهراندام حسی، ســلول های گیرنده ای وجود دارندکه نقش آنها تبدیل محرک مناسب به پیام عصبی است -2            

 



 

 در جدول زیر خلاصه ای از اندام های حسی و اطلاعات مربوط به آنا آورده شده است: 

 

 چگونه اجسام و رنگ ها را می بینیم؟

اثر می کند و پیام عصبی ایجاد می شود. این پیام از طریق  گیرنده نور چشم های به چشم می رسد. نور بر یاختهنور موجود در محیط 

 .از جسم را آماده می کند و ما آن را می بینیم عصب بینایی به مغز فرستاده می شود. مغز با اطلاعات دریافتی تصویری

 نیاز داریم. نوربرای برای دیدن اجسام به  -1  :نکته

، اما بعضی از اجسام مثل کتاب و میز و... از خود نور مانند تلویزیون یا لامپ روشن، مستقیماً به چشم می رسدنور اجسامی  -2           

 ندارند و بازتاب نور تابیده شده به آن به چشم می رسد.

 شَبَکیه -3 مَشیمیه -2 صلُبیه -1: کره چشم از سه لایه تشکیل شده است :لایه های چشم

. شبکیه داخلی ترین لایه است و گیرنده های بینایی در این در زیر صلبیه قرار دارد مشیمیه لایه خارجی چشم است.  صلُبیه نکته:

 لایه قرار دارد.

 

 

 

 

 

 

 مکان قرارگیری سلولهای سلولهای گیرنده محرک اندام حسی

 گیرنده

 مرکز ارسال پیام

 یاخته های استوانه ای -1 نور چشم

 یاخته های مخروطی -2

 قسمت پس سری قشر مخ لایه داخلی چشم)شبکیه(

 قسمت گیجگاهی قشر مخ بخش حلزونی گوش داخلی یاخته های مژه دار صوت گوش

 مخقسمت جلویی قشر  بافت پوششی بینی یاخته های بویایی بخار مواد بودار بینی

مواد حل شده در  زبان

 بزاق

 قسمت گیجگاهی قشر مخ روی زبان و دیواره دهان یاخته های چشایی

گرما، سرما،  پوست

 فشارو..

یاخته های 

 گرما،سرما،لمس،فشار ودرد

 قشر مخ لایه میانی پوست



 

 .هستاستوانه ای و مخروطی گیرنده نوری   ، دو نوع یاختهشبکیهدر 

تبدیل می کنند و از طریق عصب بینایی به مرکز حس این یاخته ها اثر نور را به پیام عصبی  وظیفه یاخته های گیرنده نور:

 بینایی در قشر مخ می قرستند.

 ص یافته اند. یو برای دیدن در نور کم تخص، دید سیاه و سفید دارند تعدادشان زیاد است  ای های استوانه یاخته

هستند و تحریک همزمان آنها  هر کدام به یک رنگ ) قرمز، آبی ، سبز ( حساس سه نوع هستند که های مخروطی یاخته های

 .مختلف را ببینیم باعث می شود رنگ های

 

 یم؟شنورا می  صداهای مختلفچگونه 

توسط استخوانهای گوش میانی به قسمت حلزون گوش منتقل می شود.  امواج صوتی پرده گوش را می لرزانند. لرزش پرده گوش

 ی آنهامژه هادر بخش حلزونی گوش داخلی قرار دارند و با انرژی صوت، مژه داری هستند که  یاخته هایگیرنده های شنوایی 

 .و پیام عصبی تولید می شود شده تحریک

 قرار دارد. گیجگاهی قشر مخمرکز شنوایی در قسمت  نکته:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 از وجود بو در محیط چگونه آگاه می شویم؟

های بویایی در پوشش بینی اثر کرده  وقتی وارد بینی می شوند بر روی گیرندهمواد بودار در اصل ذرات بخار مواد مختلف هستند که 

 .عصبی می شود و آنها را تحریک می کنند. تحریک این سلول ها باعث ایجاد پیام

 است. جلوی نیم کره های مخمرکز حس بویایی در  -1 نکته:

 بوهای مختلف را احساس و از هم تشخیص دهیم.تنوع گیرنده های بویایی زیاد است و باعث می شود  -2          

 مزه دارد یا ندارد؛ یعنی چه؟

کرده و باعث ایجاد پیام عصبی می  مواد غذایی بعد از حل شدن در بزاق، گیرنده های چشایی روی زبان و دیواره دهان را تحریک

 .شوند

 .زبان حس می شود زبان و مزه تلخی در قسمت انتهایدر قسمت جلو زبان، مزه شوری و ترشی در دو طرف  مزه شیرین  -1 :نکته

 برای تحریک گیرنده های بویایی و چشایی رطوبت لازم است   -2         

 مزه غذاهای خیلی داغ و خیلی سرد احساس نمی شود. -3         

             و مزه را خوب احساس  همزمان بوحس بویایی در احساس مزه به حس چشایی کمک می کند مثلا در هنگام سرماخوردگی  -4          

 .نمی کنیم

گرما، سرما، فشار ، درد و لمس حساس هستند.  در لایه میانی پوست گیرنده های مختلفی وجود دارند که نسبت به  :حس لامسه

 .شودپیام عصبی خاصی ایجاد می کند. که این پیام به قشر مخ فرستاده می  تحریک هر کدام از این گیرنده ها

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 دستگاه حرکتی:

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 .شده است این دستگاه شامل ماهیچه ها و اسکلت است. اسکلت خود از استخوان و غضروف تشکیل

 وظایف استخوان ها

 شکل دادن به بدن 

 ی مهم مثل مغز، قلب و ششحفاظت از اندام ها 

 و کمک به آنها در حرکت تکیه گاه ماهیچه ها 

 از مواد معدنی مانند کلسیم منبع ذخیره برخی 

  های خونی یاختهتولید 

 

 :چگونگی ساخت استخوان ها

 ساخته شده اند. این بخش های غضروفی در هنگام رشد غضروفبیشتر استخوان های ما ابتدا از  

 .، سخت و به استخوان تبدیل می شوندکلسیم و فسفربا جذب مواد معدنی مثل 

عناصر معدنی مانند  قرار دارند. ماده زمینه استخوان از پروتئین وماده زمینه ای سلول های استخوانی در ماده ای به نام  -1 :نکته

 .کلسیم و فسفر تشکیل شده است

 .حرارت پروتئین استخوان را می سوزاند و استخوان شکننده می شود -2          

 .شود ان را در خود حل می کند و استخوان نرم و انعطاف پذیر میاسید املاح موجود در بافت استخو  -3         

 



 انوع بافت استخوانی

 شود ) استخوان پهن مثل کتف و لگن ( که در تنه استخوان های دراز و سطح استخوان های پهن دیده می :بافت متراکم

 .شودهای پهن دیده می  که در دو سر استخوانهای دراز و وسط استخوان :بافت اسفنجی

 .سلول های خونی در بافت اسفنجی ساخته می شوند :کتهن

ماده ای نرم و قابل انعطاف است و در جاهایی که اسکلت احتیاج به انعطاف دارد مانند بینی و گودیده می شوند. کاربرد  :غضروف

اصطکاک را کم کرده و مانع ها در این مکانها  دیگر غضروف در مکانهایی است که استخوانها روی هم حرکت می کنند. غضروف

 .ساییده شدن استخوان ها می شوند

 

 محل اتصال استخوان ها به یکدیگر را مفصل می گویند ل:مفص

 انواع مفاصل 

  مفصل بین بازو و شانه. )مفصل متحرک( مانند می چرخند جهت های مختلفدر 

 آرنج . )مفصل لولایی( مانندحرکت می کنند ک جهت خاصدری 

 افصل بین دنده ها و ستون مهره . )مفصل نیمه متحرک( ماننددارند حرکت محدودی 

 مفصل بین استخوان های جمجمه)مفصل ثابت( مانند  .هستند کاملا ثابت 

  

 

مفصل را به هم متصل می  ، استخوانهای دو طرفمحل مفصل متحرکرباط یک نوع بافت پیوندی بسیار محکم است که در  :رباط

 کننده دو استخوان به هم استکند. یعنی رباط متصل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

.ماهیچه ها استخوان ها را تکیه گاه خود قرار می دهند و با انقباض و انبساط باعث حرکت آنها می شوندماهیچه ها:   

 انواع ماهیچه

 .که اسکلت ما را تشکیل می دهند و عملشان ارادی است :ماهیچه اسکلتی* 

دستگاه تنفس دیده  دارند و بیشتر در دیواره دستگاه گوارش، دیواره رگ ها، دیواره مثانه وکه عمل غیر ارادی  :ماهیچه صاف* 

 .می شوند

 .که عملشان غیر ارادی است و سلول های نسبتا منشعب دارند :ماهیچه قلبی* 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .متصل می کند به استخوانقسمتی از بافت پیوندی ماهیچه است که مانند یک طناب سفید ماهیچه را   :تاندون ) زردپی(

ولی نمی توانند استخوان  ماهیچه ها وقتی منقبض می شوند کوتاه شده و استخوان را به سمت خود می کشند :عمل متقابل ماهیچه ها

صورت جفت جفت کار می کنند. یعنی یک ماهیچه  را به سر جای اولش برگردانند به همین دلیل بیشتر ماهیچه های اسکلتی به

جای اولش بر می گرداند. به این روش کار ماهیچه های اسکلتی عمل متقابل  استخوان را می کشد و ماهیچه بعدی استخوان را به

 د.ماهیچه ها گفته می شو

 

 عمل متقابل در تمام ماهیچه ها وجود ندارد :نکته

 و فقط بعضی ماهیچه های اسکلتی جفت جفت کار 

 .می کنند 



 

 جملات زیر را با کلمات مناسب داخل جعبه کامل کنید. -1

 

 طناب سفید رنگی که ماهیچه را به استخوان متصل می کند، ...................... نام دارد. الف(

 مهم ترین بخش گوش، گوش ................ است.ب( 

 به اندام هایی که اثر محرک خاصی را دریافت و به پیام عصبی تبدیل می کنند،................ می گویند.ج( 

 ا ..................  می گویند.محل اتصال استخوان ها به یکدیگر رد( 

 ه( مرکز حس شنوایی در بخش ................ قشر مخ قرار دارد.

  زیر را مشخص کرده و جملات نادرست را با کمی تغییر درست کنید.درستی یا نادرستی جملات  -2

 در ماده زمینه ای استخوان رشته های پروتئینی و مواد معدنی وجود دارد.        الف( 

 .کند می حس بهتر را تلخی ی مزه زبان عقب و شیرین ی نوک زبان مزه(  ب

 .است مخ های کره مرکز حس بویایی در پشت نیم  ج(

 .کنند می کار جفت جفت و دارند یکسان عمل اسکلتی های بیشتر ماهیچه    د(

 .است صورتی – سفید اسکلتی، و قلبی های رنگ ماهیچه و(  

 .اند استخوان و غضروف انواعی از بافت پوششی ز( 

 چرا می توانیم بوهای مختلف را احساس کرده و از هم تشخیص دهیم؟ -2

 

 در شکل نشان دهید. گیرنده های شنوایی در کدام قسمت گوش قرار دارند؟ -3

 

 اگر ماده ای کاملا خشک باشد هیچ بویی ندارد. علت را توضیح دهید. -4

 

 ؟شود نمی احساس ای مزه گذاریم، چرا وقتی خودکار، کلید یا جسم پلاستیکی تمیز را در دهان ورودی زبان می -5

 

 اسکلت ما از غضروف و استخوان تشکیل شده است. به نظر شما وجود غضروف در ساختمان اسکلتی چه فایده ای دارد؟ -6

 

  گیجگاهی -میانی -اندام حسی –مفصل   -اندام حرکتی  -پس سری  –زردپی  –داخلی  –رباط  



 

  "ماهیچه های اسکلتی معمولا به صورت جفت و عکس هم کار می کنند. "تفسیر کنید:  -7

 

 ؟است صورت چه به زیر های رنگ هر کدام از ماهیچه -8

 قلبی ی ماهیچه( پ    صاف ی ماهیچه( ب    اسکلتی ی الف( ماهیچه

 برای هر یک از مفاصل زیر یک مثال بیاورید. -9

 الف( مفصل ثابت)                   (         

 ب( مفصل متحرک که فقط در یک جهت حرکت می کند)                     (

 (              ج( مفصل متحرک با حرکت نامحدود )         

 ؟گیرد می صورت بدن های ماهیچه از نوعی چه توسط زیر های هرکدام از فعالیت -10

 .آورید الف( هنگامی که ساعد دست خود را بالا می

 ب( هنگام باز و بسته شدن مردمک چشم

 پ( هنگام تپش قلب

 ت( هنگام حرکات دستگاه گوارش

 رباط                                                                                                                                        

 گزینه درست را انتخاب کنید.  -11

 کدام یک از وظایف استخوان نیست؟ -

 الف( شکل دادن به بدن         ب( تکیه گاه ماهیچه ها              ج( تولید غضروف       د(تولید سلول های خونی 

 از نظرنوع عمل با بقیه متفاوت است ؟  .......…ماهیچه  -  

 معده                    ب( کتف                     ج( دیواره رگ                        د(مثانه  الف(  

 ؟باشدنمی ها در بدنی استخوانیک وظیفهکدام -

 تنظیم قندخوند(                  های خونیتولید یاختهج(                   دهی به بدنفرمب(                 حفاظت از قلب و مغزالف( 

 .شودمی انجام .................. هایحرکات ارادی بدن توسط ماهیچه -

 صاف د(                        اسکلتی و قلبی ج(                              قلبیب(                          اسکلتیالف( 

 با کشیدن خط وصل کنید.قسمت های سمت راست را با گزینه درست آن در سمت چپ  -11

 بافت پیوندی که استخوانها را در محل مفصل متحرک کنار هم قرار می دهد.                 زردپی 

 غضروف       بافت پیوندی محکمی  که ماهیچه را به استخوان متصل می کند.                               

 ماده ای شبیه استخوان که مانع اصطکاک استخوان در محل مفاصل می شود.               ماده زمینه ای    



 اسکلت و استخوان چه بافتی هستند؟ -

 عصبی د(                   ایماهیچه ج(                  پیوندی ب(                              پوششیالف( 

 تحرک است؟کدام مفصل ثابت و بی -

                                   هامفصل بین دنده ب(                                                         مفصل آرنجالف( 

 های جمجمهمفصل بین استخواند(                                               هامفصل ستون مهرهج( 

 ی غضروف چیست؟وظیفه-

                     شود.ها در مفاصل میمانع اصطکاک استخوان ب(                               هاحفاظت از استخوانالف( 

 هاتولید پلاکتد(                                  های سفیدتولید گلبولج( 

 دستگاه حرکتی بدن شامل: - 

                              هافقط ماهیچه ب(                                 ها و اسکلت بدنماهیچهالف( 

 ها و اسکلت بدن و مخچهماهیچه د(                                                فقط اسکلت بدنج( 

 ی چشایی کجا قرار دارند؟های گیرندهیاخته -

 ی دهانروی زبان و دیواره د(                         روی کامج(                          ی دهانروی دیواره ب(                   روی زبانالف(

 ؟ها حساس هستندهای مخروطی به کدام رنگگیرنده -

                                      سبز – آبی –قرمز ب(                              نارنجی – زرد –قرمز الف( 

 بنفش – سبز –قرمز  د(                                       زرد – آبی –قرمز ج( 

 دهد؟علامت سؤال کدام بخش را نشان می -

                        مغز استخوان ب(                  بافت متراکمالف( 

 های خونیرگ د(                    بافت اسفنجیج(

 

 تواند بوها را تشخیص دهد. احتمالاً کدام قسمت مغز دچار آسیب شده است؟فردی بعد از یک حادثه رانندگی، نمی -

                             قسمت گیجگاهی قشر مخ ب(                                 سری مخقسمت پسالف( 

 قسمت آهیانه قشر مخ د(                                 های مخکرهجلوی نیمج( 

 های زیر از نوع مخطط است؟یک از ماهیچهکدام -

                                دیوارۀ مریهای ماهیچه  ب(                                    های دیوارۀ معدهماهیچهالف( 

 های سرهای رشد موماهیچه د(                                          های دور چشمماهیچهج( 
 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟



 

 6فصل 

 

 تنظیم هورمونی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دستگاه عصبی به تنهایی نمی تواند هماهنگ کننده دستکاه های بدن باشد ،بنابراین

 دستگاه هورمونی نوع دیگری از ارتباط وهماهنگی را به عهده خواهد داشت.  

 گروهی از غدد وسلول هایی که هورمون تولید می کنند. دستگاه هورمونی :

 ترکیبات شیمیایی در بدن هستند که از دستگاه هورمونی ترشح  و وارد خون می شوند. هورمون :

 حساس به یک هورمون مجموعه خاصی از سلول ها ی اندام هدف :

 ( 1هورمونها به خون وارد می شود و از طریق خون به اندام یا اندام های هدف می رسند)شکل 

 غده هیپوفیز  

 غده هیپوفیز زیر مغز قرار دارد. 

 یکی از هورمون هایی که از غده هیپوفیز ترشح می شود ، هورمون رشد است که در تنظیم رشد بدن دخالت دارد.      

باعث رشد قد می شود. رشد قد تا  افزایش جذب کلسیم در خون و اثر بر استخوان ها و تولید سلولهای خونی باهورمون رشد

 سالگی ادامه دارد. 20حدود 

  می شود.  بلند قدی غیر عادیآن سبب افزایش ترشح هورمون رشد  و  کوتاه قدیباعث  کاهش ترشح هورمون رشد 

  

1شکل   



                  

                                                                                       

                    

             

 

 غده تیروئید : 

   غده تیروئید در زیر حنجره قرار دارد  

  می شود. تولید وذخیره انرژی در سلولهای بدن باعث ترشح هورمونهای تیروئیدی 

 می شود.افزایش هوشیاری  باعث در بزرگسالیو اندام ها  بویژه مغز  رشدباعث  در کودکیهورمون های این غده ،  

 عنصر ید در ساخته شدن هورمون های تیروئید به کارمی رود ،بنابر این باید از غذا های دارای ید استفاده نمود.

 

 

 

 

           

زالمعده  )پانکراس(لو  

 لوز المعده زیر معده قرار دارد

وزالمعده : لهورمون های غده   

 ترشح هورمون افزاینده قند خون )گلوکاگون(       -2                   ترشح هورمون کاهنده قند خون   )انسولین(     -1

 انواع دیابت :                          

بالارفتن قند خون است،کاهش انسولین باعث  نوع اول )دیابت جوانی (: این نوع دیابت بیشتر ارثی است ووابسته به انسولین  

 اد علائم دیابت می شود.وایج

 )دیابت بزرگسالی (: چاقی ،عدم تحرک وخوردن بیش از حد قند ها وچربی ،احتمال بروز آن را بیشتر می نماید. نوع دوم 

                 

 

:  غضروف اتصال 

هورمون محل تاثیر 

 رشد



                                            

 خوردن غدا

( ترشح شود ، انسولین روی  انسولینقند خون )گلوکز( بالا می رود وباعث می شود هورمون کاهنده قند خون ) خوردن غذابا  

اضافه از خون می نماید ،سلول های کبد گلوکز را برای  ب گلوکزهایاثر می گذارد و آنها را مجبور به جذ ماهیچهو کبدسلولهای 

 برگردد. حالت طبیعیذخیره می کند.وباعث می شود قند خون به  گلیکوژناستفاده در آینده به صورت 

  گرسنگی

ترشح می شود، این هورمون وارد خون شده گلوکاگون (پیدا می کند ، هورمون افزاینده قند خون ) قند خون کاهشدر مواقعی که 

ها به داخل خون می نماید.به این ترتیب قند خون  گلوکزووارد نمودن  تجزیه گلیکوژنآن را وادار به  کبد سلولهایوبا اثر بر روی 

 گردد. به حالت طبیعی برمی

 

 

 

 

 غدد فوق کلیه

 باعث مقابله با فشارهای روحی وجسمی ) استرس( در شرایط سخت می شود. غدد فوق کلیه هورمون

 هورمونهای غدد فوق کلیه چگونه در شرایط استرس به بدن کمک می کنند؟

  افزایش فشار خون )باجذب سدیم (با 

  افزایش ضربان قلب وتنفس

 افزایش قند خون )با تجزیه پروتئین های بدن( 

 

 

 

 

 

المعدهلوز   



 

 غدد پاراتیروئید

 .غدد پاراتیروئید در پشت تیروئید قرار دارد

 هورمون این غدد  باعث تنظیم کلسیم خون می شود.

 نقش کلسیم در بدن : 

 عملکرد صحیح ماهیچه ها  -اعصاب                     عملکرد صحیح -                       استحکام استخوان ها ودندانها  -

 غدد پاراتیروتئد در تنظیم کلسیم خون : عملکرد هورمون 

 افزایش بازجذب کلسیم ادرار بوسیله کلیه -

 افزایش جذب کلسیم از روده -

   آزاد کردن کلسیم استخوان ها -

 غدد جنسی 

 که از دوره بلوغ به بعد شروع به فعالیت می کنند. این غدد در پسرها، بیضه ها می باشند 

ضمن  تحریک رشد اندام های مختلف به ویژه  ترشح هورمون های جنسی مردانهو  تولید سلولهای جنسی نر)اسپرم (بیضه ها با 

ت های دیگر ماهیچه ها و استخوان ها می شود باعث بروز صفات ثانویه جنسی مانند بم شدن صدا، روئیدن مو در صورت و قسم

 بدن می شوند.

 غدد جنسی در دخترها تخمدان هامی باشند. که از دوره بلوغ به بعد فعال می شوند.

ضمن رشد اندام ها باعث بروز صفات ثانویه جنسی در زنان مانند رشد سینه ها،  تولید هورمون های  جنسی زنانهتخمدان ها  با 

باعث تنظیم فعالیت  تولید سلول جنسی )تخمک( ی بدن می شوند. همچنین بارشد استخوان لگن، رویش مو در بعضی از قسمت ها

 های تولیدمثلی می شود.

 بیضه ها در کیسه بیضه وتخمدان ها در محوطه شکم کنار رحم قرار دارند.  

                                                                                      

 هورمونهاتنظیم ترشح 

 میزان ترشح هورمونها به دو روش تنظیم می شود.

 غده هیپوفیز: با ترشح بعضی از هورمونها در کنترل غدد دخالت دارد 

 خود تنظیمی : غدد مقدار هورمون تولیدی خود رابر اساس تغییر ترکیب خون تنظیم می کنند.

 



  

،بنابراین بعضی از کارها در بدن باهماهنگی هر دو دستگاه عصبی  و هورمونی : غده هیپوفیزخود  تحت نظارت مغز قرار دارد نکته 

 انجام می شود.

 تحت کنترل هیپوفیز هستند.غدد فوق کلیه  وغده تیروئید ، غدد جنسی  بعضی از غده ها  مانند 

 

 مقایسه تنظیم عصبی و هورمونی :

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ماندگاری ماهیت سرعت نوع تنظیم

 کم شیمیایی -الکتریکی  زیاد عصبی

 طولانی شیمیایی کم هورمونی



 جاهای خالی را با کلمات مناسب داخل جعبه کامل کنید. -1

 

 قند خون در بدن می شود. هورمون  ......................... باعث افزایش میزانالف( 

 تنظیم کلسیم خون به عهده غده  ................... می باشد. ب( 

 ج( غده ................... در کنترل میزان ترشح سایر غده ها دخالت دارد. 

 د( در ساخته شدن هورمون های غده تیروئید عنصر .................... به کار می رود. 

 .کنید مشخص را زیر های نادرستی جملهدرستی یا  -2

 الف( هورمون های غده تیروئید در کودکی باعث افزایش هوشیاری می شوند.

 آماده می کند. در مقابله با فشارهای روحی و جسمیبدن را  کلیه فوق ی غده های هورمونب( 

 .دگوین میاندام هدف  هورمون یک به حساس های یاخته از خاصی ی به مجموعهج( 

 د( تخمدان ها فعالیت خود را از دوران کودکی آغاز می کنند. 

 .شود می گلوکز به گلیکوژن شدن شکسته باعث کبدی های با تأثیر بر سلولانسولین ه( 

 

 

 فرض کنید طرح زیر مکانیسم هورمون در بدن را نشان می دهد.  -3 

 در شکل محل غده ، اندام هدف و هورمون را نام گذاری کنید.     

 

 

و دچار خستگی زود رس و کمبود انرژی شده است. به نظر فردی طی یک بیماری  در سوخت ساز بدنش دچار مشکل شده  -4

 شما کدام غده در بدن او درست کار نمی کند؟ این غده در کدام قسمت بدن قرار دارد؟ 

 

 بالا خونتان قند شوید می متوجه کنید گیری اندازه خون قند سنجش دستگاه ی وسیله به را خون اگر کمی پس از خوردن غذا قند -5

ه ب دوباره خون در موجود قند میزان که بینید می کنید گیری اندازه را خونتان قند میزان دوباره بعد ساعت چندین اگر اما است رفته

 ؟کنید حالت طبیعی و اولیه خود بازگشته است. چگونه این روند را توجیه می

 

 ؟کنند می کمک بدن به چگونه جسمی و روحی فشارهای با مقابله در کلیه فوق ی غده های هورمون -6

 

 لوزالمعده  - -پاراتیروئید  –ید  -انسولین    -هیپوفیز  –تیروئید   -کلسیم –گلوکاگون 



 

 ؟کند می تر چه عواملی احتمال بروز بیماری قند بزرگسالی را بیش -7

 

  شود؟ می قند بیماری علائم بروز و خون در بیماری قند جوانی یا وابسته به انسولین، چه چیزی باعث افزایش قند -8

 دهد؟ می رخ علتی چه به تر بیماری قند جوانی بیش

 

 هیپوفیز                                                                                              

                                                 

 شکل مقابل اندام های هدف غده پاراتیروتید را در تنظیم کلسیم خون نشان می دهد. -10

 هورمون این غده با تاثیر بر روی هر یک از این اندام ها چگونه کلسیم خون را تنظیم می کند؟ 

 

     

                                                                              

مقدار ترشح هورمون ها باید به طور دقیق کنترل شود.یکی از راه های کنترل میزان هورمون خود تنظیمی است، آن را توضیح  -11

 دهید.
 

 قایسه کنید.تنظیم هورمونی و تنظیم عصبی را از نظر سرعت انتقال پیام م -12

 متن علمی زیر را بخوانید و به سوالات آن پاسخ دهید. -13

مقدار ترشح هورمون ها بسیار کم است. ولی همان مقدار هم باید به طور دقیق کنترل شود؛ زیرا افزایش یا کاهش آن باعث ایجاد  

بیماری می شود. ترشح هورمون ها توسط خود غده ) خود تنظیمی( تنظیم می شود. همچنین غده هیپوفیز هم با ترشح هورمون ها 

 در کنترل غدد دخالت دارد. 

 ( علاوه بر غدد ترشح کننده هورمون، کدام غده میزان ترشح هورمون ها را تنظیم می کند؟الف

 ب( غده ها چگونه خود تنظیمی را انجام می دهند؟ 

سال دارد.هر دو تا حدی قد کوتاه دارند و تصمیم گرفته اند با ورزش و رژیم عذایی مناسب  35سال و مادرش  15فاطمه  -14

 اضافه کنند. به نظر شما کدام موفق می شوند؟ چرا؟  چند سانتی بر قد خود

 

 زیر مربوط به فعالیت کدام غده است؟ با کشیدن خط مشخص کنید. هر یک از موارد -9

 مقابله با فشارهای روحی و جسمی                            پانکراس                                

 تنظیم مقدار قند خون                             تیروئید                             

 م سوخت وساز مواد در سلول ها                           فوق کلیه تنظی            

 هیپوفیز                                                                                 



 

 زهرا مبتلا به یک بیماری شده و پزشک برایش تزریق انسولین را تجویز کرده است. -15

 الف( نام بیماری زهرا چیست؟

 ب( انسولین بر روی دواندام هدف تاثیر می گذارد، آن ها را نام ببرید.

 گزینه درست را انتخاب کنید. -16

 شود؟میوه سبب ترشح کدام هورمون میبالارفتن قند خون بر اثر خوردن آب -

 انسولین د(                  هورمون تنظیم سوخت و ساز ج(                هورمون رشد ب(                    گلوکاگونالف( 

 های تیروئیدی نقش دارد؟کدام ماده در ساخته شدن هورمون -

 فسفر د(                       ید ج(                کلسیمب(                        کلر الف(  

 ؟نیست ها در مردانی بیضهیک وظیفهکدام - 

                   های مردانهتولید هورمون ب(                                         های جنسی نرتولید یاختهالف (

 های افزایش قندترشح هورمون( د                            هاها و ماهیچهاستخوانتحریک رشد ج (

 ای گلوکز در کبد چیست؟شکل ذخیره -

 گلوکاگوند(                   انسولینج(                       گلیکوژنب(                نشاستهالف(  

 ؟باشدنمی پاراتیروئیدشده از کدام بافت، هدف هورمون ترشح -

 هااستخواند(                         هاکلیهج(                               رودهب(                                   معدهالف(

 شود؟کدام غده در هنگام استرس باعث افزایش ضربان قلب می -

 فوق کلیهد(                           هیپوفیز )زیرمغزی(ج(                           تیروئیدب(                 لوزالمعدهالف( 
 

 شود؟گلیکوژن در کجا ذخیره می -

 طحالد(                           رودهج(                              لوزالمعده ب(                      کبدالف(

 غده های دیگر نقش دارد؟کدام غده در تنظیم فعالیت  -

 ب(پانکراس                   ج( فوق کلیه                         د(تیروئید                        الف( هیپوفیز     

 دستگاه هورمونی در بدن، چه ماهیتی دارد و سرعت عمل آن چگونه است؟  -

 شیمیایی ـ کمد(                     الکتریکی ـ کمج(                               شیمیایی ـ زیادب(                الکتریکی ـ زیادالف(

 

 

 



 

 فصل هفتم

 

 الفبای زیست فناوری

 

 
 

 .هستند،تعیین می شوند  DNA توسط ژن ها که بخشی ازارثی هستند که بیشتر ویژگی ها و صفت های موجود در بدن جانداران 

ایجاد کننده ی آن ها از والدین به فرزندان یا به عبارت دیگر از نسلی به نسل دیگر منتقل شود را صفاتی که عامل  صفت ارثی:

 صفت ارثی می گویند.مثل رنگ چشم و گروه خونی

 مواد سازنده ی سلول ها:

 DNA ا مثلنوکلیک اسیده -4            لیپیدها)چربی ها( -3         کربوهیدرات ها)قندها( -2        پروتیین ها -1 

DNA حاوی دستورات و اطلاعاتی  در هسته ی سلول ها قرار دارد و ساختمان آن رشته ای همچون نردبان پیچ خورده ای است که

  . برای تعیین و ایجاد صفات ما و جانداران می باشد

DNA .درون سلول، رشته هایی به نام کروموزوم می سازد 

 کروموزوم ها در سلول های در حال تقسیم و با استفاده از میکروسکوپ دیده می شوند. 

 سلول های هر جاندار تعداد مشخصی کروموزوم دارند. 

 .جفت هستند 23کروموزوم ها وجود دارد.این کروموزوم  46در هستۀ سلول های انسان 

 



 

  انواع کروموزم های سلول بدن انسان:

 عدد 44کروموزم های غیر جنسی   -1

 عدد2کرموزم های جنسی   -2

 .هستند که تعیین کننده ی صفات هستند و از نسلی به نسل بعد منتقل می شوند DNA واحد های اطلاعات در  ژن:

  وراثت یا ژن تنها عامل تعیین کننده صفات در جانداران نمی باشد. بلکه عوامل محیطی نیز مهم هستند.  نکته:

مانند : خطر سکته قلبی در بعضی افراد به علت ژن هایی که دارند بیشتر از دیگران است ولی این افراد اگر تغذیه سالم داشته 

 باشند و ورزش مناسب انجام دهند دچار سکته قلبی نمی شوند.

  چگونگی ایجاد صفات جدید در جانداران:

نسته اند صفاتی در جاندار درست کنند که به طور طبیعی در آن وجود نداشته دانشمندان با انتقال ژن جانداری به جاندار دیگر توا

 است.

باکتری می کنند و باکتری  DNAژن مربوط به تولید انسولین را از انسان استخراج کرده و وارد : برای این کار،  مثل تولیدانسولین

 شروع به ساخت انسولین می کند.

تبدیل می شود. ژن مربوط به این ماده را از برنج  Aتولید برنج طلایی : برنج طلایی دارای ماده ای است که در بدن  به ویتامین 

 برنج معمولی وارد می کنند ودر برنج معمولی این ماده تولید می شود. DNAطلایی جدا کرده و به 

 

   :چگونگی روند تعیین صفت در فرد توسط ژن

ژن ها دارای اطلاعات و دستورالعمل هایی برای تولید پروتئین ها در بدن هستند. ژن ها از طریق تولید پروتئین هایی که می 

 سازند صفات را تعیین می کنند. 

 

 سلول ها تقسیم می شوند: 

  نقش های مهم تقسیم سلولی در بدن:

 تولید سلول های جنسی -4                  ترمیم بافت تخریب شده -3          جبران سلول های مرده -2               رشد و نمو -1

 

 ایجاد صفت  ساخته شدن پروتئین  ژن



 

 انواع تقسیم سلولی : 

: نوعی تقسیم سلولی که برای رشد و نمو،جبران سلول های مرده و ترمیم بافت بدن در سراسر عمر ) رشتمان(  تقسیم میتوز -1

 .صورت می گیردکه همواره تعداد کروموزم های سلول های به وجود آمده با سلول اولیه برابر استدر بدن 

 .نوعی تقسیم سلولی که برای تولید سلول جنسی صورت می گیرد :) کاستمان( تقسیم میوز -2

  چگونگی به وجود آمدن توده ی سرطانی:

سرعت شروع به تقسیم شدن می کنند و توده ی سرطانی را به وجود می  گاهی بدون آن که نیاز به سلول بیشتر باشد ، سلول ها به

 .آورند

 عوامل موثر در پیدایش سرطان

تغییرات به  DNA عوامل محیطی مثل آلاینده ها ، کود های شیمیایی،تابش فرابنفش و مواد رادیواکتیو که بر روی ساختمان  -1 

  .وجود می آورند

 DNA ناگهانی و خود به خودی در ساختمانعوامل درونی مثل تغییر  -2

 

 

 

 

 

 

 

 



 جاهای خالی را با کلمات مناسب داخل جعبه کامل کنید.  -1

 

 .نام دارد ....................تقل می شود،  من گریبه نسل د یکننده صفات است و از نسل نییکه عامل تع DNA از یبخش الف(

 سلول قرار دارد.    درون ...................... DNA در جانوران(  ب

 ................... نام داردت  شود صفا یبه فرزندان منتقل م نیکننده آنها از والد جادیکه عامل ا یصفات ج(

 .شود یم لیاست که در بدن به...................... تبد یماده ا یدارا ییطلا برنج د( 

 .در سلول اند ................... دیتول یبرا ییاطلاعات و دستورالعمل ها یها دارا ژنه( 

 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کرده و جملات نادرست را با کمی تغییر درست کنید.  -2

 .دیآ یبه حساب م یارئ یها صفت  از انواع یکیگوش انسان ها  لاله نآزاد بود ای الف( پیوسته 

 .است  در جاندارانصفات  یکننده نییژن تنها عامل تعب( 

 .سلول ها قرار دارند  در بدن انسان ژنها درون هستهج( 

 .شود یم جادینقص در ژنها ا لیبه دل یجوان ابتید یماریب د( 

 شود. یبرابر مدو  DNA سلول، مقدار میقبل از تقسه( 

 .دیآ یسلول، چهار سلول به وجود م کیاز  توزیم میدر تقسو(  

 . شودیتعداد کروموزوم ها نصف م توزیم میتقس درز( 

 

 با بیان یک مثال توضیح دهید. ؟شودمی محسوب کننده  تعیین عامل تنها ژن صفات ی آیا در همه -3

 

 ی این نوع برنج در چیست؟تولید بکنند؟ ویژگی و فایدهچگونه پژوهشگران توانستند برنج طلایی را  -4

 

 سرما برابر در مقاومت صفت به مربوط ژن دارای که کردند تولید فرنگی گوجه بوتۀ نوعی پژوهشگران، از گروهی پیش ها سال -5

 در بیشتری مقاومت بودند، شده تولید طریق این به که هایی فرنگی گوجه. بود آمده دست ن از نوعی ماهی آب سرد بهژ این. بود

 ؟شود می ویژگی این ایجاد سبب سرما، برابر در مقاومت به مربوط ژن چگونه شما نظر به. داشتند سرما برابر

 

 کربوهیدرات  -Aویتامین   -کروموزوم  –سیتوپلاسم   –محیطی   - Dویتامین  –هسته  -پروتئین  –ژن  –ارثی 



 

گیاه ادریسی اگر در خاک اسیدی کاشته شود گل های آبی واگر در خاک خنثی کاشته شود گل های صورتی می دهد. از این  -6

 مشاهده چه نتیجه ای می گیرید؟                              

 

 ی یاخته4 4. انجام داده استفام تن را در نظر بگیرید. این یاخته دو بار متوالی تقسیم رشتمان  380 با پروانه ی یک یاخته -7

 ؟دارند تن فام چند  کدام هر حاصل

 

 .بنویسید را زا عوامل محیطی در ایجاد سرطان نقش دارند. دو مورد از عوامل سرطان -8

 

 در تقسیم میتوز از یک سلول اولیه چند سلول حاصل می شود -9

 مقایسه کنید.تعداد کروموزوم های سلول های ایجاد شده را با سلول اولیه 

 این تقسیم با چه هدفی در بدن انجام می شود.)دو مورد(

 گزینه درست را انتخاب کنید.  -10

   عامل تعیین کننده صفات ارثی در کدام بخش یاخته قرار دارد؟ -

 میتوکندرید(                  یاختهمیان  ج(                   غشا ب(                 هستهالف ( 

 ی گوش جزء کدام صفات می باشد؟پیوسته یا آزاد بودن نرمه -

 هیچ کدام د(                    هم ارثی و هم اکتسابیج(                     صفات ارثی ب(                   صفات اکتسابیالف( 

       ها دستور ساختن کدام ماده را دارند؟ژن -

 کربوهیدراتد(                       لیپید ج(                              پروتئین ب(                          ویتامینالف ( 

 است؟نادرست کدام عبارت  -

 تن( جنسی دارد.انسان دو کروموزوم )فام  ب(                              .است عدد 46 انسان های(تنفام) کروموزوم تعداد الف( 

 تن( غیرجنسی دارد.کروموزوم )فام44 انسان د(                            جاندار تعداد نامشخصی کروموزوم دارند.های هر یاختهج( 

 ژن چیست؟ -

 کننده صفات اکتسابیعامل تعیینالف( 

 کننده صفات اکتسابییاخته و عامل تعیینبخشی از میانب( 

 ل صفات ارثی است.باشد و عامل انتقابه هیچ عنوان قابل انتقال نمیج( 

 که عامل تعیین کننده صفات ارثی است. DNA بخشی از هسته ود( 

 



 

 شود؟برنج طلایی در بدن به چه ویتامینی تبدیل می -

 

             C د(                                 A ج(                                      2B ب(                                 B 12 الف(

 می شود.  .................. تن(ها)فام در تقسیم میتوز )رشتمان( تعداد کروموزوم -

 چهارد(                     نصف  ج(                          شوددو برابر می  ب(                       ماندثابت میالف( 

 

 ..................  توان گفتدر مورد تقسیم رشتمان می -

 کند.های حاصل نسبت به یاختۀ اولیه تغییر میها در یاختهتنتعداد فامالف(

 شود.قبل از این تقسیم مقدار دنا نصف میب( 

 گیرد.دیدۀ بدن انجام میهای آسیبدر سراسر عمر ما جهت رشد و ترمیم بافتج( 

 آید.می وجود به یاخته 44 در این تقسیم از یک یاختۀد( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 8فصل 

 

 تولیدمثل در جانداران

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جانداران برای افزایش جمعیت و بقای نسل باید تولید مثل کنند. 

 روش های تولید مثل در جانداران : 

 .است یکاف دیجاندار جد جادیا یفرد برا کیوجود روش ، نیدر ا : یجنس ریمثل غ دیتول - 1

 . لازم است دیجاندار جد تولید یروش وجود دو جنس نر وماده برا نیدر ا : یمثل جنس دیتول - 2

 یجنس ریمثل غ تولید

را به وجود آورد.  یدیشود و افراد جد ریتواند تکث یرسد م یکه م داز رشد خو یجاندار به مرحله ا یجنس ریمثل غ دیتول در

 یتک سلول ها،یشوند مانند: باکتر یم ادیروش ز نیبه ا اهانیگ یخدارند و بر یه ادسا یه که ساختمان بدنداز جانداران سا یاریبس

 این روش در جانداران پرسلولی نیز وجود دارد. .و جانداران اهانیگ یها، برخ

 غیرجنسی مثل  دیتولروش های 

 جوانه زدن -2                                    شدن میدو ن - 1

  ییاز هاگ -4ن                            قطعه قطعه شد - 3 

 



 

 شدن مین دو

هر نیمه یک سلول کامل است که رشد کرده و و  و باکتری از وسط به دو نیم تقسیم شده  بیمجاندار مانند آ کیروش  نیا در

 جاندار جدیدی به وجود می آورد. 

 

 

 زدن جوانه

 یگروش بر آمد نیدر ا . شوند یم ادیروش ز نیبه ا مخمرناناز جانداران مانند  یبعض

 مستقل یبه جاندار و بعد از بزرگ شدن  شود یم جادیدر بدن جاندار ا یکوچک 

 بماند  یهمچنان متصل باق ایممکن است از بدن جاندار اولیه جدا شود  می شود.  لیتبد 

 

 قطعه شدن قطعه

 یهمه  ای ،یشود پس بعض یم میقطعه تقس نیروش بدن جاندار به چند نیا در

 شود.  یم ادیروش ز نیشود مثلا خزه با ا یم لیآنها به جاندار بالغ تبد 

 

 ییهاگزا

به وجود  جدیدی راجاندار میو به طور مستق ییاست که به تنها ژهیسلول و کی گها .دیآ یبه وجود م هاگمثل  دیروش تول نیا در

 یان پاره مدان، هاگگددر ها گها دنیشود. پس از رس یم دیان تولگدبه نام ها ییها در اندام ها گآورد. مثلا در کپک نان ها یم

ودر صورت قرار گرفتن در جای مناسب رشد می کند و جاندار جدیدی را روند یآب به نقاط مختلف مدو و هاگ ها همراه با ودش

  بوجود می آورد. 

 

 

 

 

 



 

بعضی گیاهان بخش های ویژه ای برای تولید مثل غیرجنسی دارندکه با آن ها تکثیر می شوند. مانند جوانه هایی روی لبه برگ ها 

 در گیاه زیر . این جوانه ها از برگ جدا شده و در خاک رشد می کنند.  

 

 

 

 

 تولید مثل جنسی 

 دیتول یدر اندام ها ماده ینر و سلول جنس یسلول جنس وجود دو فرد یا دو سلول نر و ماده لازم است.  یمثل جنس دیدر روش تول

 .ندیگو یملقاح  هدشدن سلول نر و ما بی. به ترکدیآنها سلول تخم به وجود آ بید و از ترکنشو یم دیمثل نر و ماده تول

 

 در سول ها میتقس انواع

 یآن نصف تعداد کروموزوم ها یتعداد کروموزم ها ودیآ یسلول بدست م 4سلول  کیاز  ) کاستمان( :وزیم میتقس

 می باشد.  یجنس یسلول ها دیتول آن هدفو  دهد یم یرو یجنس یدر اندام هااین نوع تقسیم است  هیاول سلول

در همه اندام .است  هیاول آن برابر سلول یتعداد کروموزوم ها و دیآ یسلول بدست م 2سلول  کیاز  : ) رشتمان( توزیم میتقس

 می باشد.  بدن یبافت ها میرشد و ترم آن، هدف. دهد یم یبدن رو یها

 

  در جانوران یمثل جنس دیتول

در اندام  (تخمک) ه دما ی( و سلول جنسضهینر )ب یمثل دینر )اسپرم( در اندام تول یسلول جنسمانند جانداران دیگر، ران ودر جان

 .دیآ یمه به وجود دما یمثل دیتول

مانند اسفنج ها، . ر دو جاندار جدا از هم وجود داردنر و ماده د یمثل دیمهره ها اندام تول یاز ب یمهره داران و بعض یهمه  در

 کرم ها، نرم تنان یمرجان ها، بعض

 . روش ها وجود دارد نیا درمشترک  یژگیدر جانداران متفاوت است اما دو و یمثل جنس دیروش تول

 ) انجام عمل لقاح(  .دیشوند و سلول تخم به وجود آ بیبا هم برخورد کنند و ترک دینر و ماده با جنسیسلول  (الف

 



 

 انواع لقاح : 

 جاندار ماده صورت می گیرد.در خارج از بدن  نر و مادهول سل ب ی: ترک یخارج لقاح

 سلول جنسی نر و ماده در داخل بدن جانور ماده با هم ترکیب می شوند. :  یلقاح داخل 

فراهم شود تا به نوزاد تبدیل ) شرایط تغذیه و حفاظت از جنین( امکان رشد تخم بعد از عمل لقاح و تشکیل سلول تخم باید  (ب

 شود. 

دارند و  ییبا خون مادر ارتباط غذا بند نافبه نام  یاندام قیو از طر ابندی یاز جانداران در داخل رحم )شکم( پرورش م یبعض نیجن

 رشد یبرا طیشرا نیگونه جانداران بهتر نیدر ا زندیر یرا به خون مادر م دیو مواد زا رندیگ یمواد لازم را از خون مادر م

 .فراهم است نیجن

 .وجود دارد و حفاظت از تخم در جانداران, بسته به نوع جاندار متفاوت است مخدر ت ییوخته غذادجانداران تخم گذار ان در

  .خوابند یتخم ها م یبر رو که پرندگان یبعضمثل  

 

  مثل در انسان دیتول

تخمک در تخمدان  ایه دما یبیضه و سلول جنس درنر )اسپرم( ینیسلول جن لیپستانداران با تشک ریمانند سا زیمثل در انسان ن دیتول

و در زنان تخمدان نام دارد.  ضهیدر مردان ب یغدد جنس .ردیگ یسلول تخم صورت م جادیو ا گریکدیآنها با  یهسته ها بیو ترک

 .است یجنس یامت و هورمون هاگ دیتول یف غدد جنسیوظا

از دوران بلوغ را  یغدد عمل اسپرم ساز نیقرار دارند ا ضهیب سهیشکم و درون ک ریجفت غده هستند که در ز کیها شامل  ضهیب

 .دهند یعمر ادامه م انیکنند و تا پا یشروع م

تخمدان ها,  .روده ها قرار دارند یو جلو نییشکل است که در دو طرف داخل شکم، در پا یضیب یها شامل دو عدد غده  تخمدان

 .دهند یادامه م یسالگ 50را از دوران بلوغ شروع کرده و تا حدود  یتخمک ساز

گامت های ماده در دوران جنینی به تعداد مشخصی تولید می شوند. بعد از بلوغ، معمولا در هر ماه یک گامت از تخمدان جدا می 

 شود. 

 

 



 

 گل دار اهانیدر گ یمثل جنس دیتول

 .شوند یم لیل ها تشکگشوند و دانه ها توسط  یم ادیبا کاشتن دانه ز اهانیگ شتریب

  .ل دار استگ اهانیدر گ یمثل دیاندام تول لگ

 ..است گریکدیآنها با  بیترک طیامت ها و فراهم کردن شراگ لیل، تشکگنقش 

 اجزای تشکیل دهنده گل : 

  رندیگ یقطعات گل را در بر م ریکاسه گل ) مجموعه کاسبرگ ها( : معمولا سبز رنگ و سا -1

 متنوع دارد  یبخش گل که رنگ دانه ها نیتر بایجام گل ) مجموعه گلبرگ ها (: ز - 2

 ساخته شده است اکو بس لهیمقسمت به نام دو  هر پرچم از.    مجموعه پرچم هایا اندام نر - 3

 .تخمدان است-خامه  -که شامل کلامه یمادگ ای اندام ماده -4 

شوند و توسط عوامل  یبساک پاره شده و دانه ها پراکنده م سهیشود ک یرده در درون بساک پرچم کامل مگکه دانه  یهنگام

 .شوند یمختلف مانند باد، حشرات و ... پراکنده م

 . ندیگو یم یافشانه ردرا گ کلاله مادگی یل بر روگرده گقرار گرفتن دانه 

دانه گرده تشکیل می شود که گامت  در اثر گرده افشانی دانه های گرده روی کلاله مادگی قرار می گیرند. در این هنگام لوله ای از

 نر را به سمت گامت ماده می برد. سلول تخم بعد از ترکیب گامت های نر و ماده تشکیل می شود.

 .شود یم وهیبه م لیبه دانه و تخمدان تبد لیتبد ،مک قرار داردتخدرون تخم که سلول 

 یلگرده ها را از گ ،حشره جهیچسبند. در نت یبه بدن حشره م رده هاگدارند.  یدر گرده افشان یمانند زنبور نقش مهم ییها حشره

 .برد یم رگیل دگبه 

 

 

 

 

 

 



 جاهای خالی را با کلمات مناسب داخل جعبه کامل کنید.  -1

 

 

 الف( تولیدمثلی که در آن وجود دو جنس نر و ماده نیاز است، .................. می باشد. 

 ب( باکتری ها به روش ..................... تولید مثل می کنند. 

 ج( از ترکیب سلول جنسی نر با ماده، ..................... تشکیل می شود. 

 د( سلول های جنسی در نتیجه تقسیم ..................... حاصل می شوند. 

 ه( اندام نر در گل ها ................ می باشد. 
 

 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کرده و جملات نادرست را با کمی تغییر درست کنید.  -2

 باشد.  الف( روش تولید مثل غیر جنسی درخزه ها ، جوانه زدن  می

 .شود مقدر دنا در تقسیم کاستمان برخلاف تقسیم رشتمان ابتدا دو برابر میب( 

 .شود کامه ایجاد می 4 اولیه ی در تقسیم کاستمان از هر یک یاختهج( 

 .کند می برقرار ارتباط مادر گوارش دستگاه و جنین بین دارد، که ای خونی های بند ناف با رگد( 

 .ها )فرزندان(، در رشد و نمو تخم در درون بدن بیشتر استماندن زادهاحتمال زنده ه( 

 .بخش ماده گل مادگی است که از تخمدان، خامه و میله تشکیل شده استو(

 تولید مثل غیرجنسی در جانداران پرسلولی نیز وجوددارد.   ز(
 

                  شکل مقابل مربوط به تولید مثل جنسی است یا غیر جنسی؟ -3

 جانداری را مثال بزنید که با این روش تولیدمثل می کند؟   

 

 ز بیرون بدن می باشد؟با ذکر دو علت بیان کنید چرا احتمال زنده ماندن زاده ها دررشد ونمو تخم درون بدن بیشتر ا -4

 

 شکل مقابل اندام ماده) مادگی( یک گل را نشان می دهد.  -5

 بخش های مشخص شده را نام گذاری کنید.   

 

 شکل مقابل اندام نر )پرچم( یک گل را نشان می دهد. نام بخش های مشخص شده را بنویسید. -6

                                                                                                   

                                                                                                                 

 یی بر حیوانات تخم گذار دارند ؟ ) دو مورد (حیوانات بچه زا از نظرتولید مثل چه مزیت ها -7

 

 

جنسی  –دونیم شدن  –تخمک  –رشتمان  –غیر جنسی  –پرچم  –جوانه زدن  –تخم  –کاستمان  –مادگی   



 

 .دهید توضیح کند؟ می مثل وش تولیدر این به گیاه کدام.دارد وجود نیز طبیعت در شدن قطعه قطعه غیرجنسی مثل روش تولید -8

 

 است؟ شده تشکیل اجزایی چه از دار گل گیاهان جنسیِ مثل اندام تولید -9

 

 آیند؟ می وجود به هاییقسمت چه در گلدار گیاهان در نر هایمه کا و ماده هایمه کا-10

 

      منظور از لقاح چیست؟  -11

 مقایسه کنید.با لقاح داخلی  را لقاح خارجی -    

 .دهید توضیح باشند؟ رشتمان تقسیم حاصل توانند گامت )کامه( نر و ماده می -آیا یاخته تخم  -12

 کنند؟ می مثل به چه روشی تولیدهر کدام از جانداران زیر  -13

   ب( باکتری                                                       نانوایی مخمر( الف

 ت( خزه                                                        پ( کپک روی میوه

 گزینه درست را انتخاب کنید.  -14

 شود؟شدن دیده میدر کدام گیاه روش قطعه قطعه  -

 خزهد(                جلبک دریاییج(                      ارغوان ب(                   اطلسیالف( 

 می شود.  .................. ابتدا  رشتمان تقسیم در تن(ها )فاممقدار کروموزوم -

 چهار برابر د(                    یک چهارم ج(                 دو برابر  ب(                     نصف الف( 

 گویند؟های روی مخمر چه میبه برآمدگی -

 هیچ کدام د(                   کپک ج(                         اگهب(                      جوانهالف( 

 دار کجاست؟محل تشکیل کامه نر و ماده در گیاهان گل -

 ی گردههر دو دانهد(تخمک             –ی گرده دانه ج(                 هر دو تخمکب(ه                        ی گرددانه -تخمک الف( 

 شوند؟کامه ماده تا حدود چه سنی تولید می -

 سالگی 50 د(                          سالگی 35 ج(                     سالگی     20 ب(                   سالگی            45الف(

 شود؟کپک در کدام روش غیرجنسی دیده می -

 جوانه زدن د(                      هاگ زاییج(                       قطعه قطعه شدنب(                           دو نیم شدنالف(

 .................  لید مثل جنسیتودر -

                                                                                                                                                               فقط به جنس ماده احتیاج دارد. ب(                           نر احتیاج دارد.فقط به جنس الف( 

 مانند تولیدمثل غیرجنسی هست. د(                    احتیاج دارد. ر دو جنس ماده و نربه هج(

 کدامیک لقاح خارجی دارد؟ -

 گاود(                        ماهیج(                        انسانب(                         گوسفندالف(

 ؟ندارد کدام جاندار برای تولید مثل به فرد دیگری نیاز -

 باکترید(                   هاماهیج(                           انسانب(                           کبوترالف( 

 


